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Küzdelem a nemzetköziséggel!
A ki figyelemmel kísérte az 0.

E.-ben lefolyt közgazdasági 
előadásokat, melyeket az illusztris 
egyesület a múlt évi aratósztrájk ér- 
dekében rendezett, gyönyörködhetett 
a vidéki gazdasági egyesületek elő­
adóinak érdekes és nagyon tanulságos 
előadásaiban, másrészt megnyugodha­
tott a részben, hogy a mikor széles e 
hazában mindenki csak politizál, van 
e&y egyesület, mely szivén viseli 
Magyarországnak közgazdasági dolgait 
és már idején szervezi és vértezi a 
gazdatársadalmat a bekövetkezhető 
katasztrófára.

Ezekből a tanulságos előadásokból, 
a melyekben képviselve voltak Fejér’
1 olna, Somogy és Veszprém várme­
gyék gazdasági előadói vagy gazdá­
ig1 egyesületi titkárai, most Rubinek 
Gyula az O. M. G. E.-nek ügyvezető 
titkára, egy hatalmas javaslatot ter­
jesztett az egyesület elé.

Ebben a hatalmas koncepczióju 
javaslatban részletesen megtaláljuk a 
múlt évi sztrájk kitörésének okait, j 
valamint azokat a tenni valókat, melye­
ket a jövőben a gazdatársadalomnak j 
végre kell hajtania. Jellemző a mos­

tani viszonyokra, hogy miként vala­
mennyi előadó, úgy Rubinek is a 
sztrájkot végső eredményben az izga­
tásra vezeti vissza.

A múlt évi dunántúli sztrájk 
az egész vonalon szervezve volt.

A munkások, lettek cselédek, vagy 
aratók, mindenütt határozott, előre 
megállapított követelésekkel léptek fel. 
A dologra nézve nem maradt el az 
áldatlan politikai helyzetnek demorali­
záló hatása. A mint Tolna vármegyé­
nek gazdasági egyl titkárától hallot­
tuk, a sztrájkolók imigyen érveltek: 
Az ország törvényen kívüli állapotban 

! van, tehát a törvények hatálya is fel 
van függesztve. Miután az aratási 
szerződés a munkástörvények alapján 
köttetett meg, ugyszef'üen az sere -ér­
vényes. Vagy pláne vakmerőbb, a 
mit Hoyos gróf, a Somogymegyei 
gazd. egyesület elnöke hallott a sztráj- 
kolóktól: „mert nincsen törvény, most 
már azt csinálhatjuk, amit akarunk,“ 
vagy: »a király sem tartja be esküjét, 
hát miért tartsuk be mi a szerződé­
sünket.“

Nem kell megerőltetnünk magun­
kat, hogy ebben a logikában ráismer­
jünk a nemzetköziek logikájára. A 
lelketlen agitátorok, a kik már nem

elégedtek meg az utczával és a városi 
műhelyekkel, kimentek a vidékre s 
ott a józan és becsületes földmunkások 
között efféle logikával szervezték az 
arató és cselédsztrájkot.

De hát kérdezem, hol van az a' 
mag, mely kikeljen, ha arra alkalmas 
talajba nem kerül ? Hol van az a szép 
beszéd, melynek a magyar ember fel­
üljön, ha lelke nem rajzolgatná örö­
kösen maga elé elhagyatott helyzeté­
nek vigasztalan képeit'?

A múlt évi dunántúli munkás- 
mozgalmaknak voltak igenis egyéb 
okai is, a melyekért felelőssé kell ten­
nünk a gazdákat és a társadalmat.

így az aratóknál fontos körül­
mény volt az, hogy a megelőző évben 
nem volt se eleség, se kukoricza, se 
burgonya. A mihez hozzá járult még 
a sertésiTész. Sokan adósságba keve­
redtek, mert pénzelni másból a paraszt 
nem tud, hacsak a sertésből. Sokalták 
az aratók az indirekt adók nagysá­
gát és a robotnapoknak némely ura­
dalomban szokásos túlságos nagy 
számát.

Bizony szinte elképedéssel olvassa 
az ember a beszterczebányai iparkama­
rának jelentéséből, hogy van ebben

TARCZA.
A nemzet ünnepén *

Ránk virradt újra ez a szent nap . . . 
Hajnaltsugárzó, rózsás fényben ; 
hintákét lelkünk híven őrzi, ,
• • • Megünnepeljük örök élten!
Nagy márczius szép idusának 
hgel varázsló bűvös lángja:
Öröm helyett — ma szivei őrlő
■ ■ • Bús könnyet hajtasz szempillámra!

Hatalmas volt a nemzet aznap,
Mint óriás szökellett talpra:
Elszántan kilzdvén szent jogáért,
— Ki is vívta vas, izmos karja. 
Világbámulta csodát müveit,
Bilincsel oldott, zúzott széjjel 
Mi lehullt akkor.. . most megint e
• • • Rabláncz alatt nyög tespedéssel!

Az ország fáját, — mely már szépen 
Gyümölcsöt érlelt, lombot hajtva, —
Bút ellen mérges, vad dühében
• • • Fejszékkel vágja, hasogatja I 
a te vasketreczbe zárt oroszlán,
Nagg némaságban, — mi lsem léve t 
Nyugton csak nézed, gondolkodván, 
Mikor, mi lesz a harcznak vége f

Szép márcziusnak idusán, hogy 
Kezünk megint csak lánczra verve;
Keserv, kín ölgve tép, marczangol,
■ ■ ■ Könny árja reszket, ég szemembe ! 
Remegek érted, drága nép, hogy 
Most dőlsz görnyedve rabigába;
Mii őseink kivívlak aznap,
Ma vész el gyáván, sírba szállva !

Lobbanj tol újra ! fényes oszlop,
Állj talpra nemzet, — esküdjél meg:
Szabad hazádért holtig küzdve,
. ■ . Föláldozod gyémántod, véred !
Vállvetve harczolsz, lánczot törve,
. . . Kálváriától Kánaánig :
Hadd emlegessék mindörökre 
Árpád hőslelkii unokáit,
— Föllámadásnnk nagy csodáit!

SZESDRŐI JÓZSEF.

A múlt számra elkésve érkezett.

Egyiptom.
Irta: Dr. Tanirky Árpád.

TIT Kslró.
* “ • Halottak városa.

De ha megnéztük a mecseteket, el ne 
mulasszuk megnézni a temetőket, a halottak 
Városát sem.

Ha keleti irányban menve kisétálunk 
a városból s elhagyjuk a még mindig épség­
ben fennálló falakat, elkezdődik a temetők 
birodalma. Valami szokatlan sajátságos lát­

ványt nyújt a sűrűn egymás mellé leállított 
siroszlopok sokasága. A város élénk zaja 
után a sivatag siri csendje megdöbbentőleg 
hat ránk; még csak néhány lépésnyire a 
legélénkebb forgalomtól s már benne vagyunk 
a legkietlenebb sivatagban. A naptól kiégett 
kövek között egyetlenegy fa, egyetlenegy- 
fűszál sem látható, a vegetatiónak semmi 
nyoma; s mintha a növényzettel együtt az 
éló lények is eltűntek volna, sehol egy em­
beri alakot nem látni. Csak néha vonul 
át az utón egy-egy távol vidékről jövő kara­
ván, melynek tevéi hosszú sorban csendesen 
lépegetnek egymás után.

Ha tovább megyünk a Mokattan hegy ­
ség kopár sziklái irányában, nemsokára elér­
jük a sírok völgyét, egy nagy kiterjedésű 
temetőt, hol a sziklás talajban a kisebb-na- 
gyobb sírkövek ezrei, mint halottak a csata­
téren úgy hevernek szerteszét. A kietlen, 
sivár vidék még borzalmasabbá teszi a 
halottak városát. A mi kiimánk alatt még 
a legkopárabb területnek is meg van a maga 
növényzete, holmi giz-gaz, kóró mindenütt 
megterem ; de itt ahová a Nílus éltető csepp- 
jei el nem jutnak, megszűnik a vegetatió 
minden nyoma s kezdődik a sivatag kérlel­
hetetlen sivársága.

E vidéken járva, ha bírjuk a hegymá­
szást, ne mulasszuk el a Mokattan hegy 
csúcsára felmenni, mert fáradságunkat bőven 
kárpótolja az elragadó kilátás, mi innen a
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az országban egy tót község, melynek 
csak 572% a pótadója.

Mint jogos panaszok merültek fel 
még: a rossz bánásmód, csekély bér, 
tehén tartás megvonása, silány minő- 
ségtt konvenczió, rossz lakás, a bér­
földeknek legrosszabb helyen és nem 
a kikötött nagyságban való kiszolgá­
lása. Nem térhetünk ki valamennyire, 
csak a legjellemzó'bbekre.

Hogy egyes uradalmakban nem 
találjuk meg gazda és cseléd között 
a kölcsönös megértést, a régi patriar­
kális- életet, a kor szellemében van. 
Ha majd a gazdatársadalom jó része 
tisztában lesz azokkal a szocziális 
kötelességekkel, melyek e tekintetben 
rája várnak, más lesz a viszony föl­
des ur és cseléd között.

Főleg nélkülözik a humánus bá­
násmódot azok a cselédek, a kik né­
mely bérgazdaságban szolgálnak. Ezek­
nél tisztelet a kivételnek, se ünnep, 
se vasárnap, semmi nincs, csak zsaro­
lás, emberrel földdel egyaránt.

Rossz a cseléd konvencziója! Ez 
is igy áll sokhelyen. Némely helyen 
• in egyébb a cseléd konvencziója, 
mint szem. A mihez még az is hozzá­
járul, hogy azt nem a törvényesen 
előirt tirmérték szerint szolgáltatják 
ki, úgy hogy a cseléd el van ütve az 
ellenőrzés jogától.

A rossz lakásviszonyokról nem 
szólok, ismerjük valamennyien. Ez a 
legjogosultabb panaszok egyike.

A felfelé való törekvés az emberi 
haladásnak egyik legfontosabb rugója, 
mondja Rubinek. Nagyon természete­
sen következik tehát ebből az a követ- | 
keztetés, hogy a sorsunkon való javí­
tásnak, az előre való törekvésnek 
utait és módjait elzárni nem lehet, 
nem szabad.

A mezőgazdasági munkások és 
cselédek igényei a lefolyt egy-két év-

városra nyílik. Különösen szép ez a látvány 
naplemente tájon, midőn a pyra misok megett 
leáldozó nap tündér! fénye borítja a messze 
elterülő várost lapos tetejű házaival, kupolái­
val, karcsú tornyaival együtt. A mi ködös 
északi hazánkban még a legtisztább nyári 
napon sem láthatunk ehhez hasonló világítást. 
Amint a nap lebukik a láthatáron, egyszerre 
tűzpiros sziliben gyullad ki a nyugoti ég, 
mely mint valami görög tűz, szokatlan 
fényben világítja meg az egész tájat. Később i 
a piros szili minden árnyalatán átmenve, 
lassanként ibolyaszinüvé változik át s mialatt 
a csillagok felgyulnak az égen, végre telje­
sen elenyészik. Kanták .írjál.

A halottak városában járván, midőn 
a magaslatra feljutunk, egy kopár, sziklás 
hegyektől körülvett völgy terül el előttünk, 
melyből büszke kupolás épületek egész cso­
portja emelkedik ki. Ezek a kalifák sírjai. Egy 
egész város, számos utczával, sok tornyos 
palotával kisebb-nagyobb házakkal — mind 
a halottak számára, ügy tűnik fel az egész, 
mintha valami varázslat folytán kerültek 
volna ide a fejedelmi fényt, hatalmat és 
nagyságot hirdető épületek abba a kietlen 
sivár embertől nem lakott völgybe. Kalifák 
sírjának nevezik ezeket az építményekét,

tized alatt nagyon megnövekedtek és 
a magyar gazda társadalom csak na­
gyon keveset tett arra nézve, hogy 
ezekkel a megnövekedett igényekkel 
szemben, nyújtson is jobb munkakere- 
setet a cselédjeinek. •

A magyar gazdatársadalomnak 
mielőbb rá kell térnie a helyes és jó­
zan szocziális politikára és az inten­
siv gazdálkodási rendszerre. Meg­
kell teremtenünk mielőbb a mező­
gazdasági ipart, hogy megtudjunk 
élni s jobb munka kereseti viszonyo­
kat. is teremthessünk a munkások ré­
szére. Örömmel üdvözlöm a. mozgalmat 
a Szekszárdon megalapítandó cog- 
nac-gyár ügyében, a mely cognac- 
gyárnak különben már régen állania 
kellene Szekszárdon.

A létért való küzdelem a földi 
élet. rugója, ugyancsak mondja Rubi­
nek, ezen változta! ni akarni nem 
egyéb az ábrándnál.

A mire pedig a szocziáldemok- 
ráczía törekszik, az nem más, mint 
megszüntetni a létért való küzdelmet. 
A mire a -szocziáldemokrácziít törek­
szik, az nem egyéb, mint általános 
megelégedettség állapota, a mikor az 
emberiség társadalmi és anyagi téren 
egyenlő lesz; de hát ez nem egyéb 
merő utópiánál, mert a társadalmi 
evoluezió állandó lesz, mig a világ 
világ lesz s egy olyan állapotnak az 
elérése, a mikor az emberiség felfelé 
való törekvésének czélja többé nem 
lesz, ez lehetetlen, ez utópia.

Szervezkedik ellened pedig gazda­
társadalom aszocziáldemokráczia. Maga 
a kormány támogatja ezt. a szervez­
kedést. Csak nemrég hagyta jóvá a. 
belügyminiszter az »Országos Föld­
munkások Szövetsége« alapszabályait, 
n melynek határozott czélja a mező- 
gazdasági munkás érdekeinek meg­
óvása a munkaadókkal szemben. Ceg-

de az elnevezés nem helyes, mert nem a 
hatalmas bagdadi kalifák hamvai nyugszanak 
itt, hanem a későbbi dynastiák fejedelmei.

Legtöbbről azt sem tudjuk, hogy melyik 
uralkodó földi maradványait rejti. A legszebb 
sirmecsetek egyike az itt látható Gama el 
Kait bey, melynek belsejében az alapitó 
szultán mauzóleuma mellett két gránit sziklát 
mutogatnak, melyeken a próféta lába nyo­
mai láthatók. E köveket Kait bey Mekkából 
hozatta ide. A már erősen megrongált épület 
fő ékessége a művészi kivitelű ö emeletes 
minaret.

Egy másik mecset a Karkuk szul­
tán mecsetje. A ]4-ik század vége felé 
épült s őrzi az alapító szultán s utódainak 
földi maradványait; két tornya és két ku­
polája van ; az egyik kupola alatt a család 
térti tagjai, a másik alatt annak női tagjai 
nyugszanak. A vallás szigorúsága még hol­
tuk után is elválasztja a két nemet egymástól.

Az arabs művészet élénken emlékeztet 
a pusztákra, honnan a nép eredetét vette; 
a karcsú minaretek a pálmafát, a mecsetek 
kupolái a beduinok sátorát juttat ják eszünkbe. 
Az arabs mielőtt a világtörténelemben fel­
tűnt volna, sátorban lakó, egyik vidékről a 
másikra vándorló nomád nép volt. Midőn a

utóbb pedig egy szocziálista képviselő 
ugyanilyen tendencziával szervezi a 
nagy magyar alföldön az u. n. paraszt 
pártot.

A munkásod, a cseléded szervez­
kedik ellened magyar gazdatársadalom. 
csak te akarsz maradni szervezetlenül ?

Vajta, 190ti. márczius hó.
Kirchner József.

Czigánymisszió.
Alig van oly lap — akár fővárosi, 

akar megyei, — a melynek hírrovata egy- 
egy kóborezigányok által végbe vitt betö­
résről, lopásról, utonállásról, rablásról, gyil­
kolásról ne emlékeznék. A czigánykérdéssel 
már a kormányok is foglalkoztak, hogy mi­
kép lehetne azt a közveszélyes népfajt meg­
fékezni, ártalmatlanná tenni. Próbálták kény­
szereszközökkel egész az emberirtás kegyet­
lenségéig: próbálta nem kisebb ember, mint 
boldogult József főherczeg, -a legodadóbb 
emberszeretettel, a czivilizáczió számára meg­
nyerni. Mindezek a kísérletek hajótörést 
szenvedtek.

Egy kísérlet volna még, a melyet még 
nem tettek meg, egy ut, a melyen még el 
nem indultak : a czigánymisszió.

Igaz, hogy ezigányaink már nem po- 
gánvok, de valljuk meg, hogy csak névleg 
keresztyének. Meg vannak keresztelve, de 
az Úr üdvözitő, ujjászülő, erkölcsnemesitő 
tudományában nyertek-e eddig oktatást? 
Gyermekeik részesülnek-e keresztyéni neve­
lésben ? Értem különösen a sátorozó vándor- 
czigányokat, a kik a szentkeresztséget és a 
bérmálkozást. csupán koldulási eszköznek 
használják, hogy ajándékot kapjanak.

Olvastunk valamit több év előtt a la­
pokban, hogy — már nem emlékszem hol — 
egy sátorban született, czigány nemzetség­
ből származott ifjú papnak, nagy ünnepség­
gel tartották első miséjét. Azt gondoltam, 
meg van törve n jég, az Úrnak ezen fölava­
tott szolgája apostolává lesz nemzetségének, 
és térítőként elmegyen, nem emberevökhöz, 
hanem tulajdon véreihez, leereszkedik hoz­
zájuk s legszebb feladatául ismerendi, hogy 
azok közül minél többeket megnyerjen, hasz­
nálva mindazon eszközöket, melyekkel egy

mohamedán vallás megalapítása után szét­
szórt törzsekből államalkotó nemzetté tömö­
rült, csodálatos gyors tanulékonyságé'al lörid 
idő alatt elsajátította az akkori világ míivslt- 

I ségét, a görögök tudományát, a perzsák, 
lxaldeusok, régi egyiptomiak s a bizánciak 
építő művészetet, s a stylust saját Ízlése 
szerint átalakítva, megalapította az arabs 
művészetet, mely századokon keresztül felül­
múlta a keresztény Európa összes műveltsé­
gét.

l)e az arabs s egyáltalában a moha­
medán művészet már születésével magával 
hozta a maradiság, a conservativizmus gyó­
gyíthatatlan betegségét. Amint a vallásban, 
ép úgy a művészetben is szigorú dogmákhoz 
ragaszkodik, melyektől eltérni bűnnek tar­
taná. A külümböző századok alkotásai ugyan­
azon stylusban s ugyanolyan kivitelben épül­
tek, mintha csak a rengeteg idő, mely a 
bölcs Harun al Hasid kalifa óta a mostani 
khedive Abbas Hilmi basa uralkodásáig eltelt, 
nyomtalanul repült volna el a Nilus és a 
sivatagok lelett. A mohamedán művészet 
most is olt áll, ahol ezer év előtt a bagdadi 
kalifák idejében ; azaz, hogy most már nem 
áll ott, mert ahol haladás nincs, ott okvet­
lenül bekövetkezik a hanyatlás.

v Sirofín
Eeei is «Ment ée • testsúlyt, menza», 
lett * kfihOféet, riMéket, éjféli Izzadiet

Tüdöbeteastgek, hurutok, szamár- 
köhögés, skrofulozis, influenza .
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkar 
„Koche“ credeK etomagolátt.

F. Hsfaans-La Reefce A Ce. Basel (SráJcjL

„Roehé*
Septet* emel reafetetre • cy4gy*wrt«Mh> 

twe. — Are Sreteekiat 4.— komé.



1906. márczius 24. KÖZÉRDEK 3
kér. kall), pap rendelkezik, hogy megtérítse 
okét a cselekedetekben gyümölcsöző hitre. 
Érről azonban nem olvastam semmit. Volt-e 
ő benne Pál apostol szelleméből csak egv 
parányi részecske is, a ki Így kesereg: 
„Kívánnék én a Krisztustól elszalasztatott 
átok lenni az én atyámfiáiért, kik nékem 
test szerint rokonim V“ (Rém. lev. IX 3 ) 
nem tudom. ’

Ha már felütöttem a bibliát, fordítsunk 
még egy lapot, ott olvashatjuk ama boldog­
talan népfaj mentségét: „A hit a hallásból 
vagyon. Mi módon halljanak pedig prédikáló 
nélkül ? Mi módon prédikáljanak pedig ha 
nem küldetnek ?“ (Róni. lev. X, 14, 17 0.)

lóhát küldeni kellene hozzájuk • ez 
volna a misszió. A magyar kath. egyháznak 
aeiieiie tüiiuem misszionáriusokat az ö sze­
gény, tudatlan, a vallásban neveletlen s e 
miatt a bűn és nyomor fertőjébe merült gyer­
mekeihez. Ezek sem rosszabbak, mint a bál­
ványimádó, emberevő vadak, és ezek itt 
vannak, nem messze tengereken át, csak a 
falu végére kellene hozzájuk kimenni s az 
ő putriaikban, füstös sátraikban köztük lete­
lepedve, szeretettel, mindent tűrő szeretettel 
„kényszeríteni“ okét, hogy a kér. czivili- 
záezio asztalánál a kér. erkölcsiség ineny- 
nyegzői ruhájában foglaljanak helyet*

„Hiú ábránd, hiábavaló kísérletezés!“ 
Nem, én hiszem, hogy az Urban való munka 
nem hiábavaló! Ha a gazdag és hatalmas 
magy. kath. egyház meghozza azt az áldo­
zatot, vagy7 annak csak parányi részét, a 
mit a pogány ok megtérítésére fordít, egy jók 
szervezett czigánymisszióra: a siker el nem 
maradhat.

A czigányok, nálunk, a műveltségnek 
különböző fokozatain állanak. A legalsó fo­
kozatot a sátorozó, úgynevezett oláh czigá­
nyok foglalják el. Egyedüli munka a mit 
tíznek a kólóm párosság, de világos, hogy a 
mily kis mértékben és a mily kezdetleges 
szerszámokkal ezt az ipart űzik, ebből meg 
nem élhetnének. Fő keresetük a csalás, a 
lopás, rablás, a koldulás, az asszonyok jöven­
dőmondása. Erkölcsileg sokkal magasabb 
tokon állanak a teknővájó czigányok. Ezek­
ről tudjuk, hogy nem lopnak, nem rabolnak, 
asszonyaik kártyát nem vetnek, hanem sze­
gényes keresményüket koldulással pótolják. ! 
Következnek aztán a faluvégén megtelepe-

Megcselekedhetnek ezt a más vallásnak papjai 
is. Szerk,

tlett, nyáron vályogvető, télen muzsikus czi­
gányok és a lókupeczek. Ezek, ha a ezivi- 
lizácziónak magasabb fokán állanak is, mint 
a teknősök, erkölcsi tekintetben alig állnak 
fölöttük, a mennyiben csalnak, lopnak, asz 

, szonyaik kosaraznak, koldulnak. Ezek közül 
válnak ki egyesek, kevesek, a kik elemi is­
kolát v.'gezve, valóságos czivilizált életet él- 

I nek, napszámba is eljárnak, cselédnek is 
elszegődnek, s akad közülük olyan is, a ki 
évtizedeken át kipróbált becsületességével, 
megbízhatóságával közbizalomban részesül, 
p. o. mint levélhordó, postakocsis, községi 
szolga. Kitüntetésben, jutalomban kellene az 
ilyeneket részesíteni. Á mily kevés ágát Űzi 
a czigány a kézi munkának, ép oly egyet­
len ágát műveli a művészetnek. Értem a 
zenét. Ebben mai* excellal. De úgy hiszem, 
a Garaiák, Zsolnai Ferkék, Rácz Palik’ 
Rigó Jancsik nem a sátorozó czigányok 
közül valók. Mindnyájukra ráférne a kér. 
vallás erkölcsnemesitő befolyása, mert, a ki­
vételektől eltekintve, általában hiányozni lát­
szik náluk a kitartó munkásság, a becsüle­
tesség, a józan takarékosság iránti érzék, 
vallásosságuk is csak a külsőségben nyilvá­
nul, a mint nem rég olvastunk egy parádés 
czigány temetésről, mely a megyei székváros 
utczaján elsőrendű látványosság számba ment.

Tekintsék a czigányságot olyannak, 
mint kinn a külmisszióban megkeresztelteket. 
Ezek oem lesznek emberevőktől azonnal élő 
jó cselekedetekben gyümölcsöző hitü keresz­
tyének; de a misszió tart fenn közöttük 
részükre iskolákat, kórházakat, szeretethá- 
zakat és egész más elbánásban részesíti őket, 
mint az egyház törzsöküs híveit. Egy meg­
keresztelt pogány átlag, több mint ezer ko­
ronájába kerül a missziónak: egy, a valódi 
kér. czivilizácziónak megnyert czigány nem 
érne meg ennyit ?

Eyy pap.

Tolna vármegye tavaszi köz­
gyűlése.

Tolnavármegye törvényhatósági bizott­
sága folyó hó 21-én tartotta szokásos tavaszi 
rendes közgyűlését. Gróf Széchenyi Sándor 
ismert körlevele, a vármegyei tisztviselők 
jövő sorsa, egyes tisztviselők lemondása, szó­
val mai szomorú közállapotaink hetek óta 
foglalkoztatják itt is az elméket, cseppet

Mainelukok sírja.

Mielőtt elhagynánk a sírok birodalmát, 
nézzük még meg azt a másik necropolis! is, 
melyet a mai nép mamelukok sírjának nevez. 
Itt látjuk ezeket a mauzóleumul szolgáló 
kupolás épületeket, inig a háttérben a már 
ismert Mchemed Ali kéttornyú mecsetje tű­
nik föl.

Kik voltak tulajdonképen ezek a ma­
melukok ? E név eredetét — bár közéletünk­
ben is gyakran szerepel ez a szó — sokan 
nem ismerik. Tulajdonképeni jelentése annyi 
mint: rabszolgák. A kalifák pénzen vásárolt, 
vagy háborúban szerzett rabszolgákból ala­
kított testőr seregét nevezték el így, kik a 
későbbi szultánok alatt nagy hatalomra tet­
tek szert. Gyakori palota forradalmak által 
uralkodókat detronizáltak s ültettek trónra, 
inig végre saját vezérüket tették meg szul­
tánnak s a közülük kikerült dynastiák há­
rom századon keresztül uralkodtak egyiptom 
felett.

Még a török uralom alatt is nagy volt 
politikai befolyásuk, mig végre Mehetned 
Ali, a mostani kedive szépapja, hogy meg­
szabaduljon tőlük, lakomára hívta meg az 
összes torzsfőket a kairói citadellában lévő j 
palotájába s ott az összes 470 meghívottat ; 
lemészároltatta. Mint mondják csak egy tu- i 
dott közülök megmcnekedni azáltal, hogy 
lovastul leugratott a bástya faláról.

De legyen elég már a halottak orszá­
gából ; s térjünk vissza az élőkhöz; mielőtt 
azonban eltávoznánk innen, vessünk még 
egy pillantást a magaslatról az alattunk el­
terülő 1000 tornyu városra, s gyönyörködjünk 
még egy perczig ebben a felejthetetlen lát­
ványban.

Tegyünk most egy sétát a város ellen­
kező vége félé, amerre buja növényzetű ker­
tek közül pompás villákat látunk kikandi­
kálni. Itt vannak a kairói előkelőségeknek 
a kedive családjához tartozó herczegeknek 
nyaralói, hol óriás sykomor fák és pálmák 
rejtik el a kiváncsi szem előtt a tropicus 
növényzettel ékeskedő - parkokat, melyek ki­
érnek egész a Nílus partjáig szemben Rhoda 
szigetével, hol mint a biblia tanítja a Farao 
leánya egykor a gyékényből font kosárba 
helyezett csecsemő M(ízest a folyó vizéből 
kifogta. a Niius.

Leérünk végre a Nilus partjához, s 
előttünk látjuk az egész országnak termé­
kenységet s az éltet adó nagy folyam szőke 
hullámait hömpölyögni. Nilus nélkül Egyip­
tom kietlen terméketlen pusztaság volna, 
növényzet s élet csak ott van, ahová a folyó 
kiöntése elér, de ott aztán csodálatos a föld­
nek termékenysége.

A Nilus minden évben egyszer megárad, 
s midőn az áradás bizonyos fokot elért, meg­
eresztik a csatornák zsilipéit mire a viz el­
önti a földeket, termékenyítő iszapot hordva 
magával mindenfelé, amerre csak a szerteágazó 
csatorna hálózat elér.

Midőn aztán az áradás megszűntével 
a folyó régi medrébe vissza tér, visszaeresz­
tik a vizet s kezdődik a mezei munka a 
szántóföldeken. Csatornázás nélkül földet mű­
velni egyáltalában nem lehetne, mert itt az 
esőzés oly kevés, hogy alig számba vehető. 
A tengerparton és a delta vidékén még 
gyakrabban vannak télen esős napok, Kairóban 
már alig esik 5—6 nap egy évben, felső 
Egyiptomban pedig egyáltalában sohasem 
esik; ott az eső teljesen ismeretlen fogalom.

sem csodálatos tehát, hogy olyan nagy "érdek­
lődéssel várta mindenki ennek a közgyűlés­
nek lezajlását. Már féltiz óra tájban hatalmas 

j rajokban lepték el a bizottsági tag urak a 
vármegyeház ősi tanácskozó termét, mely 

! ez alkalommal mintha megfiatalodom volna, 
j A régi komoly, sőt inkább komor ' székek 

helyét modern filigrán Thonet szék foglal 
\ ták el, derűsebb külsőt kölcsönözve az egész 

teremnek. A karzat is megtelt előkelő hölgy­
közönséggel.

Tíz óra előtt pár perczczel hatalmas 
• éljenzés hangzott fel. JJőry Pál alispánnak 
í szólt, ki elfoglalta az elnöki széket, 
j Üdvözölve a megjelenteket, a közgyii-
1 lést hosszabb hazafias beszéddel nyitotta meg.
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sem érezte ilyen terhesnek. Pillantást vetett 
a múltba, amelyben nem egyszer jutottunk 
válságokba, de az, sohasem volt ily zsibbasztó 

I hatással a közéletre (liátkuy: Nem kel ily 
tragikusan venni a dolgot!) A pusztaszeri 

! vérszerződés, nemzeti alkotmányunk azt ren­
deli : hogy ebben a hazában a nemzet és a 
király csak együtt parancsolhatnak. Utal 
azonban reá, hogy e két tényező megtévesz­
tésével az országiás tisztéből ki van zárva a 
nemzet s az országgyűlés feloszlatásával a tom­
boló hatalom az alkotmányos szervezet egyik 
ágazatára is reá tette a kezét. Kívánatosnak 

■ tartja ezért, hogy a régi vármegyék — a 
melyek az alkotmány bástyája nevét viselték 

I hajdan, most is véd bástyául szolgáljanak. A 
mostani nehéz időkben bölcs, mérsékelt, de 
azért határozott hazafias végzésekre van 
szükség. Azért nehéz a helyzete, kéri tehát, 
hogy bizalmukkal ajándékozzák meg. Ezen 
nehéz válság az oka, hogy most ő elnököl, 
mert a válság elszálitotta helyéről a főispánt, 
aki 21 évig volt a törvény és, alkotmány- 
értelmében a vármegye feje. Erezve az ő 
hiányát, nem zárkózhat! k el érzelmeinek 
kinyilatkoztatása elől, mert ifjúsága óta szem­
tanúja volt annak a lelkesedésnek önzetlen­
ségnek, mellyel a volt főispán a haza és 
vármegyéje ügyeit szolgálta. Legfényesebb 
bizonyítéka ennek, hogy főispánsága 10 éves 
jubileuma alkalmával 1894 decz. 10-én, tel­
jes számmal jöttek össze jubileumára a vár­
megye bizottsági tagjai s már akkor elhatá­
rozták, hogy arczképét megfestetik. Régen 
készen van már a kép, de a távozó szerénye­
it edése miatt csak most nyílt reá alkalom, 
hogy a közgyűlés termében kifiiggesztesse.

Azt hiszi, hogy egyhangú helyesléssel

! Nedvességet a föld csak a Nilus kiöntése 
: által kaphat, igyekeztek tehát az ország lakói, 

már az ős régi időkben is a folyó vizét 
1 minél nagyobb területre elvezetni s a csator- 
: názást a lehető legtökéletesebb fokra emelni. 

Valóban Egyiptom gazdaságát s ősi kultú­
ráját ennek a csatornázásnak köszönheti.

A Nilus amellett, hogy a földművelés­
nek legfőbb tényezője, a közlekedésnek is 
csaknem egyedüli s mindenesetre a legfon­
tosabb útja. Árbóczos és vitorlás hajók, az 
u. n. dahabijék ezrei hasítják az ősi folyó 
hullámait; ezeket a festői jármüveket hasz­
nálja Egyiptom népe ezredévek óta, a régi 
hatalmas faraók alattvalói épugy mint a 
mostanni fellah. Itt láthatjuk a dereglye 
nagyságú csolnakokat, melyeknek hatalmas 
pálmatörzsből készült árbóczaihoz kötik a 
háromszögű vitorlát s melyek a föld termé­
keivel megrakodva, mint valami könnyű 
pillék lebegnek a vizeken a tengertől egészen 
a kataraktákig. neiiopoii«.

Ha az u. n. Abbasije külvároson ke­
resztül Heliopolis felé sétálunk, egy franczia 
stylban épült kastélyt látunk az útról jobbra 
emelkedni az Kasr Nasr palotát, melyet a 
mostani khedive egyik elődje építtetett s 
mely jelenleg az alkirály fejedelmi vendégei 
számára van fenntartva. A térség, melyen a 
kastély épült nevezetes csatahely kétszeresen 
is emlékezetes Egyiptom történetében. Elő­
ször 1-ső Selim török szultán verte itt meg 
az utolsó mameluk szultánt 1517-ben]s hódította 
meg Egyiptomot Törökország számára.

. Másodszor Napoleon tábornoka Kleber 
győzte itt le az arabokat 1800-ban, de a 
franczia uralom rövid életű volt Egyiptom­
ban, mert mig a nagy korsicai hóditó napja
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találkozik majd, mikor a vármegye nevében 
mély sajnálkozásának ad kifejezést. Biztosít­
suk őt ezúttal, hogy tiszteletünknek, elis­
merésünknek tárgya marad.

A nagy éljenzéssel fogadott beszéd 
után, a volt főispán búcsú levelét olvasták 
fel, a mire dr. Kämmerer Ernő miniszteri 
tanácsos, szépművészeti igazgató, mint tb. 
vármegyei főjegyző a következő magas szár- 
nyalásu beszédben búcsúztatta el a volt 
főispánt.

„Nagyságos Alispán ur!
Tisztelt közgyűlés !
Az imént elhangzott búcsúlevélre, szi­

ves engedelmükkel nehány rövid szóval visz- 
hangot adni kívánok. Es feladatom ebből 
kifolyólag az, hogy emlékezetes 22 eszten­
dőre tekintsek vissza és méltatni igyekezzem, 
ki volt nekünk 22 éven át, akitől búcsút 
venni kényszerülünk.

Csak 22 esztendő, mily kevés az idők 
forgatagában és mennyi sok nekünk, kor­
társaknak. Tetterőnk javát, gyümölcstermő 
éveinket vitte el; mennyi illusiónkat, mennyi 
reményünket oszlatta szét. A 22 év előttiek- i 
hez képest összetörteknek, kifosztottaknak 
érezzük magunkat. Labor atque dolor, dolor 
atque labor. Úgy látjuk, hogy a világ nálunk 
mind alább és nem feljebb megyen.

Pedig az, akitől búcsúzunk és aki 22 év 
előtt élünkre állt, férfias egész munkát Ígért 
és férfias egész munkát teljesített. Hivata­
lának hosszú évei lankadatlan, czéltudatos, 
önzetlen munkában teltek el azon eszmékért, 
amelyeket helyeseknek ítélt. Igazabban nem 
jellemezhetem, dicséretesebbet róla nem mond­
hatok.

Törekvései tettekben nyertek kifejezést. 
Amint Ígérte: az igazság védő paizsát tar­
totta párttekintet nélkül mindnyájunk fölé. 
Mindig egyforma volt, mindig önzetlen és 
mindig megbízható ! Az indusoknak a naphoz 
intézett himnusa szerint: felttintével, távoz- 
tában, hűségében mindig egyenlő, mindig ; 
ugyanaz.

Ismerte állapotainkat, megértette óba- I 
jainkat és sikerre vezette a közjóra irányuló ! 
tevékenységünket. Nem lépett azon körbe, 
melyet társadalmi állása, összeköttetései nyi­
tottak előtte, ahol tágabb működési körrel 
országos érdemeket, országos hírnevet és 1 
dicsőséget szerezhet. Megyéjének szeretete I 
itt tartotta közöttünk, egy kisebb köré kí­
vánt maradni, hogy ott használhasson, ott

le sem áldozott, a franczia hadaknak ki 
kellett innen vonulniuk. ,,ug„nia ,.8ás,.ini, kertje.

végig haladva a csatahelyen, elérjük 
Materije falut, hol egy elhagyott kertben 
egy ősrégi odvas sykomor fa áll, melyet a 
hozzáfüzódő s a nép emlékezetében századok 
óta élő monda tett ismeretessé. Azt tartják 
ugyanis, hogy midőn Mária és József a 
gyermek Jézussal Palestinából Egyiptomba 
menekült, a szent család ez alatt a fa alatt 
pihent volna meg s midőn üldözői őket ott 
utolérték, a fáról egy pók ereszkedett alá s 
hálójával oly sürü fátyolt font körülöttük, 
hogy az üldözők nem találták meg őket. E 
kertet Ismail pasa khedive 1869-ben III ik 
Napoleon nejének Eugéniának ajándékozta 
s azóta mai napig az ex császárné birja.

Materije falu helyén hajdan egy hatal­
mas nagy város Heliopolis állott vagy, mint 
a biblia említi On városa. Egykor pompás 
templomokból ma már csak ez az obelisk 
maradt fönn, amelyet mint a rávésett liyerog- 
liphákkal olvasható, valamikor 2000 ' évvel 
K. e. I. Usortes király emelietett Ha, azaz 
a nap isten tiszteletére. Az obelisk magas­
sága 20 méter, de az idők folyamán annyira 
sülyedt, hogy most már egész gödörben van. 
Az obeliskek a régi egyiptomiaknál az örökké 
valóság s az állandóság jelképei voltak s 
ínint a napsugarának ábrázolni rendesen az 
eletet ébresztő Napisten dicsőségére állítottak 
fel, a beléje vésett hyeroglifákat arannyal 
es elektrummal festettek ki, hogy maguk a 
betűk is mint a nap sugarai fényt árassza­
nak a vjjágba. Az arany és elektront azon­
ban rég lekopott s a vésések helyére dara­
zsak rakták fészkeiket.

— Folytatjuk. —

szolgálhasson, ahova szive vonzalmai, az ősi 
rög szeretete kötötték.

Es ennek daczára — bár a munkában 
meg nem fáradt, — most mégis ö óhajtotta 
a válást, ő sürgette a szakítást közötte és 
hűséges tisztviselői kara, közötte és hűséges, 
szeretett népe között. Vájjon, vájjon miért ? 
Azért, mert a lefolyt 22 esztendő sokat le­
tört az ő reményei, az ő illúziói közül is. 
Azért, mert meggyőződése szerint meginog­
tak azon alapok, amelyeken eddig épített, 
amelyeken építeni lehet.

Egyetértés uralkodó és nemzete között 
meggyőződése szerint feltétele minden 
monarchikus államban a boldogulásnak. 
Nálunk éppen alapfeltétele annak, a mi fő- 
czélunk kell, hogy legyen : hogy nemzeti 
irányban építhessünk tovább. Es mégis más 
irányban keresnek most boldogulást.

Törvénytisztelet, tekintély, egymás meg­
becsülése, a tradicziók alapján működhetünk 
csak a közjó, a haza javán. Így tartotta 
mindig és mégis — ellenkező utakra 
tévedtünk.

Amily fáradhatatlan volt azon eszmék 
szolgálatában, melyeket helyeseknek Ítélt: 
úgy semmi meg nem tarthatta egy oly 
irány képviseletében, mely nem az ő eszmé 
nyei felé vezet. Nem a régi kapocs, amely 
ide hozta, nem az újabb, amelyet hosszú 
hivatala oly bensővé tett. Szabadulni vágyott 
és bármily nehéz volt, — magát megszaba­
dította.

Elvesztése most a legsúlyosabb. Mint 
mikor nem a jólét, a rend a béke napjaiban 
távozik a családfő, hanem akkor, mikor 
zordon, nehéz idők súlya, gondjai nehezed­
nek a visszamaradottakra. Egyedül mara­
dunk, egyedül maradtunk.

Elmondhatjuk Béla királyival : atnig 
tartott uralmad, fraus latuit, pax tata fűit, 
regnavit honestas. Aliiig uralma tartott, volt 
nyugalom, volt tisztesség, volt békesség. El­
múlt idők. Mindez volt — volt -— volt. 
Szorongva aggódva kérdezzük : és ezután ?

Miként lesz ezután, a kérdés elől ki 
nem térhetünk. Hisz él tovább a haza, a 
nép. Es — a régi mondás szerint — aki 
hazáját siratja, a szeme is kiapad és a 
hazája is elvész.

Tettekre vau szükség, egy jobb jövő­
ért tenni, dolgozni akarunk. És egy jobb 
jövő reményét adja, hogy az, akitől búcsú­
zunk, búcsúlevele, a tárgysorozaton álló in­
dítványa szerint velünk marad, velünk kíván 
dolgozni. Eddig a kormányzat állította a 
megye élére — ebből nem kér, ettől meg­
szabadult, — de közöttünk marad a régi 
kapocs alapján, niegyeje, az ősi föld szerete­
dből. Es itt, e körben a törvénytiszteletet, 
egymás megbecsülését az önzetlen, hazafias 
munkát biztosíthatjuk neki.

Es hosszas kormányzásáért nem fejez­
hetjük ki hálánkat iránta méltóbban, mint 
ha vezérünkké kérjük, fogadjuk, és vezérük­
ként követjük hazafias munkájában.

Így tartsa meg őt nekünk sokáig a
?y — változott körülmények 

tovább is együtt dolgozíias-
gondviselés, 
közt ugyan, 
sunk. Bármit hozzon a jövő, ezen összetartozás 
eizete, ezen együtt működés erőnk és vigasz­
talásunk leend.“

A közgyűlés éljenzéssel és tapssal fo­
gadta a szép beszédet. Az alispán indítvá­
nyához képest elhatározta, hogy kinyomatja, 
s megküldi az összes bizottsági tagoknak.

Ezután reá tértek a folyó ügyek tár­
gy alásáia.

Az alispán időszaki jelentését s a köz­
igazgatási bizottság féléves jelentését tudomásul 
vették. Úgy szintén József kir. herczeg kö­
szönő levelét is a vármegye részvétiratára.

Következett gróf Széchenyi Sándor 
indítványa a vármegyei tisztviselők megma­
radása iránt.

Az állandó választmány módosításokat 
tett a lapunk múlt számában már ismertetett 
indítványon s azt a következőké]) ajánlta 
elfogadásra.

„Mondja ki Tolnavármegye törvény- 
hatósága, hogy a vármegyei tisztviselői kar 
tagjai iránt teljes bizalommal viseltetik és 
felszólítja a tisztviselőket, hogy az alkot- 

jogtisztelö

nak és a közönség érdekeinek szolgálatéi­
ban és védelmére, lelkiismeretük tisztasá­
gával és a törvényben biztosított fegyve­
rekkel fölvértezve, helyeiken maradjanak 
meg mindaddig, mig az országgyűlésen 
meg nem szavazott adók kényszer behaj­
tásánál, országgyülésileg meg nem ajánlott 
ujonezok kény szerál Utasánál közreműködé- 

! síik igénybe nem vétetik, vagy pedig a 
vármegye önkormányzata akár teljhatalmú 
királyi biztos kiküldése, akár a törvény­
hatósági bizottság feloszlatása által meg 
nem sértetik.“

Az állandó választmány javaslatának 
felolvasása után élénk vita indult meg.

Hfkjymássy Károly biz. tag elfogadja 
ezt, de azt óhajtja, hogy a tisztviselők kény­
szer lemondása ne érintse az árvaszéket, 
vagyis annak tisztviselői bármily köriilmé- 

I nyék között is helyeiken maradjanak, mert 
j abból nagy joghátrány származhatik egye- 
i sekre.

Vajai) István biztosítani kívánja a
I tisztviselőket s ha bőkövetkezik a keserű 

pohár, a vármegye tartsa el az ő őrt álló 
katonáit. Azt indítványozza, hogy mivel

! adót fizetni nem kell, a vármegye közönsége 
adója 20 százalékát fizesse be egv megyei 

: alapba.
Dr. Kiss Ernő ezt ezélravezetőnek nem 

tartja. Neki a főispán javaslatával szemben 
más véleménye volt. De nem akar dis<zo- 
náncziát. Elfogadja azt, de tovább megy. 
Nemzetünk ősi alkotmánya most már csak törött 
karddarab. Közigazgatásunk ugyanis kardhoz 
hasonló, amelynek markolata fenn van a 
kormány kezében, az éle, vagyis a hegye a 
község, a kettő közötti tért a vármegye tölti 
ki, ez köti össze a kettőt. Ha ez az értékes 
penge kiesik, rozsdás vasat tesznek helyébe, 
amelynek vágása már veszedelmes, mert 
megfertőzted a vért . . . ő azt szerette volna, 
hogy ha a községi közigazgatásra is kiter­
jesztettek volna Széchenyi indítványát, igv 
csak azt kívánja, hogy a tisztviselők bizto­
sítására szánt összeget társadalmi utón hozzák 

i össze. A nemzeti becsület és szavunkkal ga- 
rantirozott összeget fizessük be a gróf Szé­
chenyi elnüklésével kiküldendő bizottság ke­
zébe.

Berlinedéi’ József csak részben fogadja 
j pl Kiss Ernő indítványát. Aláírással köte­

lezzük magunkat bizonyos perczent önkéntes 
adózásra, amely azonban az állami adó 10
II ,,-nál több ne legyen.

Ezután Döry Pál alispán szólalt fel. 
Mivel azt látta, hogy Széchenyi indítványát 
mindenki magáévá tette, azt mint elfogadot­
tat határozatként kihirdette. Konstatálta azon­
ban, hogy az elfogadott határozat -túlhaladta 
azt a határvonalat, amelyet a tisztviselői kar 
minapi értekezletén kijelölt. Ekkor magukra 
még szigorúbb feltételt állapítottak meg s lel­
kiismeretűkre nem lehet pressiót gyakorolni, 
hogy minapi megállapodásuktól eltérjenek.

Dr. Kiss Ernő a Széchenyi féle indít­
vány szószerinti végrehajtását kívánja. Ebből 
kifolyólag báró Jeszenszky György főszolga­
bíró magyarázatot kért a "közgyűléstől, hogy 
határozatát igy érti-e, mert ő lelkiismereti 
szabadságát megkívánja őrizni, ez esetben 
már most kénytelen lenne állásáról lemondani.

Dr. Schweiz Antal hosszabb beszédben 
azt fejtegeti, hogy a vármegye tisztviselőinek 
megmaradását minden körülmények között 
megkövetelheti, azonban biztosítani tartozik 
okét. E végből hazafias alapot kell terem­
teni. Mindenki ajánlja fel jövedelme 5 °/o-át.

\ izsolyi Ákos a Széchenyi féle indít­
vány változatlan elfogadása mellett szól.

Kovács Seb. Endrének is nagy örö­
mére szolgál eme indítvány egyhangú elfo­
gadása, mert ismeri benyújtójának nemes 
intenczióit. Harczot vezetni azonban sokféle 
paiancs szerint nem lehet, kéri tehát a tiszt­
viselőkéin törvényes alapon való megmaradd ra. 
legyenek egymással szolidárisuk s egyenként 
kiszakadással ne gyengítsék az összetartásban 
tejhí erőt. Beszélt ezután még Jeszenszky 
György báró főszolgabíró, ki ismételt felvi­
lágosítást kért, továbbá Vajai/ István, Siam 
her Antal, Pulay István, Bernrieder János, 
végre is dr. Leopold Kornél terelte vissza a 
xitatkozás nagyon is szerte ágazó áradatát
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a helyes mederbe, utalva a határozat mindent 
megmagyarázó szövegére. Ezzel a vita véget 
ért s az alispán határozatként azt a határo­
zatot hirdette ki, hogy a törvényhatóság 
ha a szükség; úgy kívánja, tőle telhetőké 
anyagilag is fog gondoskodni tisztviselőiről

I il í\ésuxár^lJ Dezső lemondásá­
val megürült szolgalnrói állás betöltésére ke 
mit a sor Egyhangúlag dr. Hagymássy 
Zoltánt választották meg, ki úgy szakkép­
zetsége, mint szorgalma révén kiválóan ér­
demes a törvényhatóság megnyilatkozott bi­
zalmára. Dr. Bernáth Béla paksi szolgabirót 
pedig I. oszt. szolgalmaivá léptették elő.

Ezután Simontsüs Elemér főjegyző és 
dr. Szentkirályi Mihály lemondási kérvé­
nyének tárgyalására került a sor, de neve­
zettek az állandó választmány felkérése foly­
tán visszavették lemondásukat. J

Simontsits Elemér főjegyzőt a közgyü- 
es viharos éljenzése és halljuk, halljuk ki­

kiáltása szólásra is készleté. Röviden kifejté 
álláspontját. O annak idején férfias egyenes­
séggel kijelenté, hogy abszolutizmus alatt 
szolgaim nem fog, de mert egyes tényekből 
ennek bekövetkezését tapasztalta — le kellett 
vonnia a konzekvenciákat. Mivel azonban 
az elűző napon az állandó választmány rend­
kívüli lekötelező módon kérte fel reá, hogy 
győzze le férfiúi önérzetét, az esetleges ke­
serűséget, a melyeket a történtek lelkében 
visszahagytak, meghajlik vármegyéje óhaja 
• h>tt s helyen marad mindaddig, amig kí­
vánják. °

A vármegyei főjegyzőnek rendezett 
ovaczm után a közgyűlés erélyesen tiltakozott 
Merő Jánosnak kormánybiztossá történt, 
egyébként mar tárgytalan kinevezése ellen s 
óvást emelt a képviselőház feloszlatása, a 
rendeletileg életbe léptetett kereskedelmi 
szeiződések, valamint a kir. és kormánybiz­
tosi intézmény meghonosítása ellen.

Ezután áttértek a tárgysorozat gyors 
letárgyalására. Gróf Széchenyi Sándort a 
Kovács Seb. Endre lemondásával a központi 
és állandó választmányban megürült helyekre 
eg)’hangulag megválasztották.

(lörbö községnek megszüntetését és 
Vinczehely községbe beolvasztását elhatároz­
ták. Bölcske községnek a tűzrendészet! sza­
bályrendelet módosítása iránti kérelmét, a 
törvényhatósági utmesterek és utkaparók 
illetményeinek felemelését a közigazgatási 
szakosztályhoz tették át. Szászi Imre ut- 
mestert a kereskedelmi miniszter leírásához 
képest az utmesteri iskola látogatása alól 
felmentették. A törvényhatósági úthálózat 
megállapítására vonatkozó kereskedelmi mi­
niszteri leiratra elhatározták, hogy az eddigi 
határozatot fenntartják és attól nem térnek 
eh Az ezzel kapcsolatos 717000 koronás 
közúti kölcsönre nézve pedig azt határozták, 
hogy a kölcsönügyletet függőben tartják 
mindaddig inig a törvényhatósági kiépítendő 
úthálózat teljesen meg nincs állapítva. A 
kozségjegyzői magánmunkálatokról szóló sza- 
lályrendelet módosítása tárgyában a vár­

megyei jegyzőegylet által tett dijfelemelése- 
ket egész terjedelmiében elfogadták, ellenben 
a 4-ik pontja ellen irányult felebbezést eluta­
sították.

Ezek után következett mintegy 30 
vármegyének és városi törvényhatóságnak az 
alkotmányvédelmét és a nemzeti ellenállást 
tárgyaló körlevele, melyeket mint már ide­
jét múlt és túlhaladott dolgokat egyszerűen 
tudomásul vették. A vármegyei gazdasági 
egyesületnek a 4000 kor. állandó évi segélyt, 
valamint a vármegyei lótenyésztési bizottság­
nak az 1000 korona segélyt az ebadóalapból 
utalványozták. A Pakson felállítandó Il ik 
es Deesen felállítandó gyógyszertár iránti 
kérvényeket elutasították, a Délmagyaror- 
j^gi közművelődési Egyletnek és a vako­
ké1 gyámolitó orsz. egyesületnek segély iránti 
kérvényét alap hiányában tudomásul vették 
n l^-ik nemzetközi alkoholellenes kongresszus­
nak a kormányhoz és kép viselő házhoz intézendő 
feliratát hasonló szellemű felirattal támogatják.
■” hlllz Gusztáv szekszárdi lakosnak kézi 
^ólogház felállítására az engedélyt megadták 
4000 korona biztosíték mellett. Szekszárd 
'árosnak aszfaltjáró építése és alapító ok- 
k'é) kiállítása, Kismányok községnek

_________ közbroek______

korcsmaépitése, Gindlicsalád községnek a 
központi járáshoz csatolása, Bétának utfen- 
tartásra pótadó kivetése, Dunaszentgyörgy- 
nek tulajdonjog átengedése, Dőrypatlannak 
kölcsön felvétele, Ozorának rendőrök fel­
szerelése, Dunaföldvárnak az utczaküvezés 
és artézi kút biztosítása tárgyában hozott 
határozataikat jóváhagyták. Ellenben Bálának 
építési hátralék leírása, Agárdnak fertőtle­
nítő gőzgép beszerzése, Szakosnak iskola 
felállítása, Szabálynak szülésznők fizetésé­
nek felemelése, Bedeghnek a rom. kath. 
tanítók illetményének beszedése tárgyában 
hozott határozatait érvényen kivül helyezték. 
Tamási községnek a gazd. iskolát vezető 
tanítók segélyezése és kölcsönfelvételre
vonatkozó h a tó vr^n t-rtt- i/vtró 1»« 1. HT—- “ -----UtlV. 1UUCS1
községnek azt a határozatát azonban, a 
melyben a pécs—szászvár—szakály-hőgyészi 
helyi érdekű vasút segélyezésére 30 ezer 
koionát szavazott meg, mivel a községnek 
78°/o a pótadója — érvényen kivül helyez­
ték. A Simontornyai biróválasztást oly for­
mán hagyták jóvá, hogy az először válasz­
tott Bongor Isfván marad a biró, az erő­
szakkal kikiáltott Lénárddai szemben. Dr. 
Berki József dunafüldvári és dr. Kertész 
Mór váraljai orvosok orvostudori oklevelét 
kihirdették Dr. Schwetz Antalnak a válság- 

i hM való kibontakozás ügyében beadott 
javaslatát, saját kérelmére levették a napi­
rendről. Lsepke Gábor volt vármegyei állat­
orvosnak, mivel nyugdijigénye felujult 580 
kor. nyugdijat folyósítottak, Finkman Vilmos 
állatorvos nyugdiját pedig — mivel uj 
állásba lépett, beszüntették. Ifj. Láyler 
Sándornak jegyzői fizetési alap létesítése 
ügyében beadott indítványát véleményezés 
végett kiadták a jegyzői egyletnek, Döring 
Frigyes udvari jegyzőt betegsége miatt 
hivatalból nyugdíjazták. Koleszár József 
2100 koronás jótékony adománya ügyében 
ladd község határozatát jóváhagyták, a 
nemesszivü adományért a közgyűlés köszö­
netét szavazott, lí'isitz Mór családja 6000 
koronás alapítványáért szintén köszönetét 
nyilvánított a közgyűlés s jóváhagyta Ózom 
község erre vonatkozó határozatát. Letár - 
gyalta meg a közgyűlés a beérkezett községi 
költségvetéseket és számadásokat a vár­
megyei tiszti ügyész véleniényes javaslatait 
s miután a jegyzőkönyv hitelesítésére, Kurz 
Vilmos, dr. Leopold Kornél, Bodnár István 
bizottsági tagokat kiküldte, délután fél 
kettőkor véget ért.

Nemzeti ünnep.
A hazafias bánat úgy látszik enyhet 

keresett, még egyre vesszük a tudósításokat 
márczius 15-ének megünnepléséről. Égő 
lelkesedés lobogott mindenütt a mély haza­
fias érzés kigyuladt csipkebokra messze el­
szórta fényét a borús éjszakába ... De talán nem 
is éjszaka az, hol a borulatból is ennyi fény 
szűrődik össze ! ? A márcziusi lezajlott ünnep­
ség azt mutatja, hogy ennek a nemzetnek 
még van reménye . . . Akkor lenne csak 
nagy baj, ha már ez a fény is kialudnék !

, A múlt héten már felsoroltakon kivül 
hazafias ünnepségeket tartottak :

Szekszárdon.
A rom. kath. olvasókörben.

Hazafias, szép ünnepéllyel ülte meg 
múlt vasárnap a rom kath olvasókör a 
szabadság lujnal hasadásának évfordulóját. 
Az ünnepély a Hymnus eléneklésével kezdő­
dött mely után Szabó Géza fegymn. hit­
tanár, a kör buzgó alelnöke, hazafias szép 
megnyitó beszédet intézett az ünneplő közön­
séghez. Lengyel Sándorné és Hahn Annuska 
„Kesergője“ és „Tavasz elmúlt“ duettje 
nemcsak a szép előadással, de a dalok szövegé­
vel is mélyen meghatotta a jelenlevőket. Sike­
rültén szavaltak Török József és Wendl 
Gyula, mely utóbbinak kitűnő orgánuma és 
kiváló tehetsége van a szavaláshoz. Varga 
Ferencz, főgymn. történelem tanára hosszabb 
lelkes beszédben ismertette a 48-as esemé- 

i nyékét és annak előzményeit. A lélekemelő

ünnepség a „Szózat“ és a „Kossuth Lajos azt 
üzente“ lelkes éneklésével ért véget.

Ozorán.
Az ozorai polgári olvasókör márczius 

15-én diszgyülést tartott, melyet Dell) Gyula 
elnök szép és lelkes beszéddel nyitott meg. 
Utána Hegyi Károly a kör jegyzője tartotta 
meg szépen sikerült felolvasását; „Vissza­
emlékezés 1848. márczius 15 éré“, — melv 
nagy hatást keltett. Ezután Kézler Antal 
szavalt egy alkalmi költeményt, melyet a 
közgyűlés élénk tapssal jutalmazott. A disz­
gyülést tarsasv aesora követte, melyen az 
első felköszöntőt Dell) Gyula elnök mon­
dotta, éltette a kör tagjait, buzdítva őket az 
összetartásra és a hazaszeretetre. Beszédet 
mondottak: Cholnokg Lajos, (Izóra község 
közszeretetben álló főjegyzője, magas szárnya­
lj811» szép beszédjében a jelenlegi szomorú 
viszonyok között annyira kívánatos haza­
szeretetre buzdított; felköszöntőt mondott 
még Sóthy István, Hegyi Károly, Szűcs 
István. Sothy István indítványára a rikkan­
csok segélyezésére gyűjtés történt, melynek 
eredményét: 7 kor. 10 fillért az elnökség 
illetékes helyre jutatta. Hymnus, Szózat és 
sok más magyar énekek és dalok eléneklésé­
vel, késő éjjeli órákban ért véget a társas 
vacsora.

Pakson.
A paksi kaszinó márczius 15-én társas 

hal vacsorát rendezett Bálint La jos vendéglő­
jének nagytermében. A lakomán megjelent az 
összes paksi és a környékbeli intelligenczia, 
sőt akadt még néhány lelkes honleány is, 
kik az ünnepséget megjelenésükkel díszítették.

Ünnepi szónokul Molnár Sándor paksi 
református lelkészt kérték fél, ki előbb e 
nap nagy történeti jelentőségével foglalkozott, 
majd áttért az ország jelenlegi szomorú 
állapotának ecsetelésére s végül azzal fejezte 
be szép, hazafias beszédét: hogy most, a 
mikor a haza alkotmánya veszélyben van 
minden magyar ember legyen egy-egy 
védőbástya, melyet az erőszaknak külön- 
külön kell bevenni s legyőznie.

Molnár lelkész szép és tartalmas beszéde 
után a polgári iskola énekkara Ham József 
zenetanár vezetése alatt legelőször a Hymnust 
énekelte, melyet a közönség állva hallgatott 
meg, majd a „Ne sirj, ne sírj Kossuth 
Lajos . . s „Hazádnak rendületlenül“ 
hazafias énekeket dalolta el a lelkes, kisded 
diák sereg.

Ugyancsak a ,.Paksi iparos olvasókör“ 
is megünnepelte márczius 15-ét, mely alka­
lommal Páráié György polgári iskolai 
igazgató mondott szép, hazafias buzdító 
beszédet számos hallgatója előtt.

Pálfán.
Az igazi 48-as pártiak ugyancsak 

nagy lelkesedéssel tartották meg márczius 
tizenötödikét.

Reggel 8 órakor a rom. kath. templo­
mot töltötte meg a hazafias nép vallás­
különbség nélkül, hol is Szánthó Ignácz 
plébános szép lelkesítő beszédet tartott. 
Utána a szokásos misét tartotta s küzbe- 
közbe a Himnust és Szózatot énekelték.

A rom. kath. templomból kijövet 
mindnyájan az ev. ref. templomba vonultak, 
hol márczius 15 ének emlékére szintén isteni 
tisztelet volt. Itt Perécsényi Sándor tanító 
mondott gyönyörű beszédet s énekeltetett 
hazafias dalokat. Az utczákat végig lobogók 
díszítették s mozsár-ágyú dörgött.

Mórágy
németajkú közönsége d. e. tiz órakor ünnepi 
istentiszteletre gyűlt össze. Az alsó és felső­
olvasókör tagjai az iskolás gyermekekkel 
együtt testületileg vonult a templomba. Az 
istentisztelet vegével a - templom előtt össze 
gyűlt népnek Szakács Imre ev. ref. lelkész 
gyönyörű beszédben méltatta a nagy nap 
jelentőségét. Magyar érzelemre s a magyar 
föld iránti szeretetne buzdította a németajkú 
lakosságot. Az ünnepi beszéd előtt a hely­
beli énnekkar a Hymnust s végével pedig a 
Szózatot énekelte. Este mindkét olvasókör­
ben társasvacsora volt.



6 KÖZÉRDEK 1906. márczius 24.

Pinczehely
már a kora reggeli órákban fel volt lobo­
gózva. Reggel 9 órakor a rom. kath. temp- 
ban ünnepi szentmisére gyűlt a nagyközön­
ség, a hová az ipartestület az elöljáróság 
és polgárok nagy számától kisérve zászló 
alatt vonult fel. Szentmise alatt Hajas 
János kántortanitó gyönyörű régi egyházi 
magyar énekeket adott elő. Délután (i líra­
kor az ipartestület ünnepi gyűlést tartott* 
és ennek keretében folyt le a lélekemelő 
kis ünnepély. Hegedűs jegyző elnöki meg­
nyitója után dr. Zoltán Jenő a „Talpra 
magyar“ remek el szavalásával ragadta el a 
hallgatóságot. Ezután fő tisztelendő Fodor 
József plébános tartotta meg az ünnepi 
beszédet, amelyben igazi hazatiságtó! áthatva 
lelkes szavakban méltatta a nagy nap ese­
ményeit. Tanner Emmuska gyönyörűen 
szavalta el Tompa „Gólyához“ czimü meg­
ható költeményét, utána még több hazafias 
szavalat következett, mit a Hymnus és 
Szózat zárt be.

Este társas vacsora volt melyen száz­
nál többen vettek részt.

Gyönk.
Gyünk az idén olyan nagy arányok­

ban ünnepelte meg márczius iö-ét, mint 
eddig egy ízben sem. A templomok, a gim­
názium, a négy elemi iskola, a hivatalos 
épületek és számos magán ház fellobogózva 
voltak. Kora reggel a gyünki népzenekar a 
Kossuth-téren a himnuszt és a szózatot ját­
szotta S|a Rákóczi és Kossuth-nótával bejárta 
az utczakat Nyolez órakor a reform, tem­
plomban a gimnáziumi ifjúság jelent meg 
tanárai vezetése alatt és Szentes János 
igazgató imádkozott a hazáért, a szabadsá­
gért, a békeért. Kilenez órakor az evangé­
likus templomban tilgen Antal hazafias 
imát mondott, tízkor pedig a reform, tem­
plomban Kosa Ferencz egyházi beszédet 
tartott a szabadságról. Az isteni tiszteleten 
a hatóságok, az iskolák, az intézetek, az 
egyesületek testületileg jelentek meg, a kö­
zönség olyan nagy számban volt képviselve, 
hogy zsúfolásig megtöltő a tágas templomo­
kat. Az evang. templomban a tanulók drosch 
Ödön fő tanító vezetésével, hazafias énekeket 
énekeltek s szavaltak. Az istentisztelet a 
legnagyobb részben németajkú, de magyarul 
tudó és érező evangélikusok templomában is 
kizárólag magyar nyelvű volt, a miért elis­

merés illeti az egyház közbecsülésben álló 
papját. Délután a „Gyünki Kaszinó“ rende­
zett ünnepséget: Székéig János tanár és 
l rögdg Győző bölcsész szavaltak köztetszés 
mellett, az ünnepi beszédet dr. Mám/oky 
Gyula ügyvéd tartotta 48 márcziusánnk a 
nemzetet egybeforrasztó hatalmas szellemé­
ről. Este a kaszinóban bankett volt, a melyre 
a tagok és vendégeik jelentek meg, a pol­
gárság pedig igen nagy számban a községi 
vendéglőbe gyülekezett össze, a hol ugyan­
csak dr. Mányoky Gyula beszélt ncgvven- 
nyolczról és a magyar haza szeretetéről

Döbrököz
is szép ünnepséget ült. Nemzeti lobogó len­
gett mindenfelé az „Olvasókör“ összes tagjai 
misére gyűltek össze a róni. kath. templomba. 
Este Döbrököz község értelmiségének 
szine-java zsúfolásig megtöltötte az olvasókör 
nagytermét, a melyet ez alkalommal szépen 
feldíszítettek. Heller Samu szép beszéde után 
Bencze Miklós községi jegyző emelkedett 
szólásra, ki szintén lelkes szavakban emlé­
kezett meg a mai nap nagy jelentőségéről. 
Végül Czégéngi János tartott'alkalmi felol­
vasást nagy tetszés mellett. Utána az ünneplő 
közönség vidám hangulatban a reggeli órákig 
maradt együtt.

Bátaszék.
Sehol sem ünnepelték talán a vidéken 

nagyobb fénnyel a szabadság ünnepének 
napját, mint e nagyrészben német ajkú, de 
hazafias érzésű községben. A képviselőtestü­
let, községi elöljáróság s egyletek a község­
háza udvarán gyűltek össze s innét vonultak 
felekezeti különbség nélkül a r. k. templomba, 
hol misét hallgattak és Földes Dezső káp- ; 
Ián tartott remek szép beszédet és ugyan ö

mondott imát a hazáért. Mise alatt a dalárda 
énekelt. Az ünnepély fényét emelte a teljes 
díszben kivonult lövész test illet és az önkén­
tes tűzoltó testület kivonulása valamint a 
magyar ruhába öltözött leányok serege. Este 
a polgári kaszinóban társasvacsorát tartottak, 
melyen 85-en vettek részt s melyen sikerült 
hazafias felköszöntőket mondottak: Erdős 
Gábor, dr. fíoszkovitz Mór, tioós Károly, 

í Máté József és Földes Dezső.
Bonyhádon.

Nagy lelkesedéssel ünnepelték a nagy 
napot. A r. k. templomban ünnepi misét tar­
tottak, melyen a községi elöljáróság is részt 
vett. Utána a polgári leányiskola tartotta 
ünnepélyét, (a községház nagytermében) 
melyet Setényi Sarolta intézeti igazgatónő 
nyitott meg Deutsch Ilona tanítónő sikerült 
felolvasásban méltatta a nap jelentőségét, 
Davidouics Irma, Kohn Róza és Ha/fner 
Irma szavaltak s a növendékek szép sikerrel 
előadták a „Haza“ czimü színmüvet. Este a 
kaszinóban és a függetlenségi körben tar­
tottak lakomát. A kaszinóban dr. Selwetz 
Antal és Singer Bálint, a függetlenségi kör­
ben Gyalog István, Wéber János, dr. Kancz- 
ler Antal, dr. Rákos Miksa, Riczó Zsig- 
mond, dr. Herde. Mózes és Csili József 
mondtak hazafias felköszöntőket.

Bölcske.
Reggel 8 órakor Vajay István plébá­

nos, volt országgyűlési képviselő ünnepi mi­
sét mondott a hazáért, szabadságért és ki­
rályért könyörögve. Utána az iskolában 
ünnepély volt, a melyen Vajay István plé­
bános mondott hazafias beszédet. Délelőtt 
megérkezett Színim István, a választókerü­
let volt orsz. képviselője és a 48-as kői ud­
varán beszámoló beszédet tartott. Szakács 
József földbirtokos a választóközönség' nevé­
ben Szluliát újból fölkérte a jelöltség elfoga­
dására, mit Szí uhu köszönettel elfogadott. 
Este társasvacsora volt.

Zomba.
Reggel a r. k. templomban a hívők 

tömeges részvételével mise volt, melyen a 
dalárda a hymnust énekelte. Este a r. k. 
körben Razgha Lajos plébános megnyitó | 
beszéde után Rubini Anna szavait, Schlechta 
Károly tanító alkalmi felolvasást tartott, a 
dalárda a „Tavasz elmúlt“ kezdetű dalt és 
a hymnust énekelte.

Alsónyék.
A „Polgári Olvasókör“ szép ünnepélyt 

rendezett márczius lö én. Az olvasókörből 
elmentek a templomba, Szabó Károly reformá­
tus lelkész megható imát mondott a hazáért. A 
templom udvarán a dalárda Rocskár Ferencz 
vezetése alatt szép énekeket adott elő. Este 
banket volt.

Mucsiban.
Mucsiban Major Károly plébános nagy 

misét mondott, mely alatt az iskolás gyermekek 
magyarul énekeltek. Mise után a Hymnust 
a közönség állva hallgatta meg. Á misén 
megjelent az elöljáróság is Farkas György 
jegyző vezetése mellett.

Regölyben
is széj) ünnepély volt. A szent misét Heindl 
Vilmos vikárius tartotta.

HÍREK.
— A tankerületi főigazgató Szekszár- 

don. A tankerületi főigazgató, dr. Váradi 
Károly Székesfejérvárról e hó 22-én váro­
sunkba érkezett, hogy a főgimnáziumban a 
szokásos vizsgálatot megtartsa. A főigazgató, 
ki Wosinsky vendége, jövő hét elejéig ma­
rad itt.

Kitüntetett főispán. A király Fiálli Pál
bárónak. Fejér vármegye volt főispánjának, báró 
l'iáilli Elemér gyünki szolgain ró édes atyjá­
nak lőispánságától történt felmentése alkal­
mából, buzgó es sikeres szolgálatai elismeré­
séül a Lipót-rend lovagkeresztjét díjmentesen 
adományozta.

— Pénzügyigazgatói kinevezések. Ilii kg
György volt szekszárdi adófelügyelőt, m ára- 
marosszigeti pénzügy igazgatót a király a VI. 
fizetési osztályba, Pfuhl Gusztáv volt szek­
szárdi pénzügyi fogalmazót, pénzügyigazgató 
helyettest pedig Sopronba pénzügy igazgatóvá 
nevezte ki.

— A polgári leányiskola koszorúja. Az
intézet növendékei maguk között gyűjtést 
rendeztek és összegyűjtött filléreikből koszo­
rút vettek, melyet elküldőitek a „Budapesti 
Hirlap“-nak, hogy Kossuth Lajos sírjára 
helyezze, halálának évfordulója alkalmából.. 
Minden szónál szebben beszél a — tett.

— Felolvasás a pécsi kath. körben.
Wosinsky Mór szekszárd tudós apátplébá­
nosa lapunk előbbi számában jelzett felolvasó- 
sáí a múlt vasárnapon tartotta ni eg a. pécsi 
kath. körben. A felolvasás iránt már előre 
nagy érdeklődés mutatkozott a legszélesebb 
körökben s a felolvasásra Pécs előkelősége, 
élén Zichy Gyula gróf püspökkel, tényleg 
teljes számban megjelent. Mintegy ezeren 
hallgatták a vetített képekkel élénkített tu­
dományos és érdekes felolvasást és ez a nagy, 
művelt közönség őszinte és lelkes elismerés­
sel adózott a tudós felolvasónak. A jelenle­
vők nagy számát látva szinte rente!jük a 
tolnavármegyei múzeum egylet most kiadott 
jelentésének azt az adatát, hogy Szekszárdon 
volt ilyen fajta felolvasás, a melyen 25 -30-au 
voltak jelen.

Az Országos Központi Hitelszövet­
kezet közgyűlésé. Csütörtökön délelőtt tar­
totta az intézet tagjainak s a pénzvilág elő­
kelő képviselőinek nagy érdeklődése mellett 
rendes évi közgyűlését Budapesten. A köz­
gyűlésen Széchenyi Sándor gróf főrendiházi 
alelnök elnökölt.

A Vizkérdés Szekszárd város a viz- 
kérdés megoldása érdekében a földmivclés- 
ügyi minisztertől szakértő kiküldését kérte, 
aki a talaj és vízviszonyokat itt a helyszínén 
tanulmányozván, a városnak szakvéleményt 
adjon. A miniszter annak idején a város 
kérelmének teljesítésére utasította az orszá­
gos vízépítési igazgatóságot, melynek egyik 
tagja Pazár István mérnök tegnap este meg­
érkezett városunkba. A vízépítési igazgató­
tág megkeresésére dr. Hiding Adáin polgár- 
mester ma délelőttre összehívta azt a bizott­
ságot, melyet a képviselőtestület dr Krumolin 
Gyula indítványára a városrendezési sorrend 
összeállítására küldött ki.

Eljegyzés. Klein Mór József simon- 
tornyai tanító, lapunk munkatársa, eljegyezte 
Friedmann Bellát, Friedmann Illés váguj- 
helyi izr. hitközségi jegyző leányát.

— Esküvő. Stärk Ignácz simontornyai 
gabona kereskedő leányát Mariskái, f. hó 
20 án vezette oltárhoz Wolf Sándor Buda­
pestről.

Kilépés a katonaságtól. Jakab László 
pénzügyi titkárt szolgálati kötelességének 
teljesítése után, a in. kir. 19-ik honvéd gya­
log ezrednél viselt tiszti rangjának megtar­
tása nélkül a honvédség kötelékéből saját 
kérelmére elbocsátották.

Halálozások. Kapj) János építőmester 
t. évi márczius hó 1(5 án életének < 5, boldog 
házasságának o.'i-ik évében hosszas szenvedés 
után csendesen elhunyt Gyünkön. A boldo­
gultunk hült tetemeit f. évi márczius hó 
18-án délután 3 órakor az ág. liitv. ev. egy­
ház szertartásai szerint helyezték nyugalomra. 
Halálát gyászolják : üzv. Ka/)/) Jánosné szül. 
Reiiwald Róza neje, Krempel An tál né szül. 
Kapp Lujza testvér, Laurencsits Gábor vő, 
dr. Kapp Viktor, Laurencsits Gáborné szül. 
Kapp Aurora Hermina, Kapp Ernő gyerme­
kei. Konkoly Thege Laczika, Laurencsits 
Gáborka unokái.

Kommundinger Kálmán decsi jegyzőt 
és nejét szül. jobaházi Döry Erzsébetet, au 
lyos csapás érte, Viktor fiuk folyó hó lfl-án, 
délelőtt fél I l órakor, hosszas kínos szenve­
dés után, életének 3-ik évében elhunyt. A 
kedves kis halottat folyó hó 18 án, délután 
4 órákor a decsi r. kath. temetőben helyezték 
örök nyugalomra.

— Uj hegyközség. A porkoláb, iván és 
gyümü.csvölgyi szőlőbirtokosok e hó 18 án, 
dr. Hiding Ádám polgármester elnöklete 
alatt tartották meg alakuló gyűlésüket, melyen,



miután Nils István szőlészeti és borászati 
felügyelő a hegyközségi alakulás előnyeit 
megismertette, kimondották a hegyközség 
megalakulását. a

— Képviselő választók névjegyzéke.
1 olnavarmegye központi választmánya tegnapi 
ölesen küldte ki a bizottságokat, a képviselő 
választok névsorának összeállítására.

-- Díszelőadás. A szekszárdi róni. kath 
Olvasókör Szabó Géza egyl. alel nők bűz- 
goi kodasával holnap délután 5 órakor dísz­
előadást tart a kör nagytermében. Szilire 
kerül „Ael anyu11 vallásos szinmíi, énekkel 
4 felvonásban Irta: Pailler Vilmos. Szemé­
lyek: Szűz Mária Tokai Juliska; Flóra, tan- 
nenburgi özvegy grófnő Bóvári Teruska • 
Fanni, leánya Grósz Klárika; Izabella. Flóra 
nővére Szonyi Juliska; Várnagy né ltácz 
Juliska; Berta, leánya, Fanni barátnője Bors 
Juliska; Krisztina, Ágnes, Linda, Brigitta 
tannenburgi arató leányok Hauszknecht Ju­
liska, Czank Annuska, Berieze Örzsike, Nagy 
Klárika; Tuniszi pogány királynő Freymayer 
Orzsike; Udvarhölgyek Szakái liozika, 11aj- 
man Annuska; Angyalok Fapp Mariskit 
Féter Beneze Teruska; Kis zarándok leány­
kák Czank Orzsike, Farkas liozika, Grósz 
Orzsike, Grósz Katieza, Honorits Margitka, 
[Mátyás Annuska, Orbán Örzsike, l’isztó Ju­
liska, Freymayer Annuska, Szuliman Juliska. 
Ilelyárak: 1. hely 1 korona; II. hely 60 
fillet ; Állóhely 40 fillér; Diák- és gyennek- 
V ffy 40 filler. A kiválóan érdekesnek ígér­
kező előadásra felhívjuk olvasóink figyelmét.

Orosz katonaszökevény. Bnzsáki 
János dombóvári koresmároshoz beszegődött 
házi szolgának Rísz András állítólag "orosz 
katona szökevény. A múlt héten azonban 
többfele ruhaneművel együtt megszökött.
.... T Bir° választás. Hajó Fái központi 
járási főszolgabíró e hó 22-én Hátán biróvá- 
lasztást tartott: Hód bírónak Balázs Jánost 
választották meg.

— Kompvizsgálat. Bajó Pál főszolga­
bíró f. hó 22-én megvizsgálta a hátai kom­
pot s azt teljesen rendben találta.

— Siemens Károly halala. Siemens 
Károly, a Siemens és Ilalske-ozég főnöke 
egy mentonei szanatóriumban, ahol az ősz 
óta tartózkodott, tegnap tiidőgy okulásban 
meghalt.

— A Kossuth nóta miatt elitéit hadnagy.
A ,. 1 eesi Napló*1 Ívja : Koinposcht tizeverin 
közös hadseregbeli hadnagy márezius ]ft-én 
este, amidőn Fees városa is az egész ország- 
gal egyetemben oly méltóságteljesen ünne­
pelte a nagy nap emlékét, a Hungária-kávé- 
házban a vzigány muzsikája mellett a Kossuth- 
mitát énekelte. A katonai hatóság hivatalo­
san értesülvén az esetről, megindította a vizs­
gálatot es mert Koinposcht hadnagy énekelni 
merte a Kossuth-nótát, 21 napi szigorított 
szobafogságra itelte. Koinposcht hadnagyot 
ez annyira elkeserítette, hogy büntetésének 
kiállása után azonnal beadja lemondását had- 
nagyi rangjáról. Pedig Koinposcht igazi ka­
tonai család gyermeke. Atyja, aki Pécsnek 
egy derék polgára, nyugalmazott huszár­
ezredes és közeli rokona Alburi Jenő báró 
táborszernagynak, Bosznia és Herczegovina 
országos kormánya főnökének és hadtest­
parancsnoknak
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— Nyugdíjazás és kinevezés. A pénzügy 
miniszter Breineszberyer Gyula pénzügyi 
ellenőrt nyugdíjazta és helyébe Hcitznumn 
Fezsó pénzügyi számgyakornokot nevezte ki 
szám tiszt tó Alsó kabinból.

— Uj ipartelep. Nagy arányú ipartelep 
létesítését tervezi JSzekszárdon Szászy Lajos 
tolnai gőzmalom tulajdonos. A telep czéljaira 
szolgáló két holdas telket már meg is vásá­
rolta a keselyűs! törvényhatósági útnak a 
vasúti pályatesttel való keresztezésénél. Tel - 
jesen modern, nagy előállítási képességű gőz­
malmot tog létesíteni s ezt nagyszabású ser- 
tcshizhilóval köti össze. A telep és a vasúti 
állomás között iparvasut létesül. Őszintén 
kívánunk a vállalkozáshoz teljes sikert, mert 
ez egy újabb lépés városunk gazdasági fel­
lendüléséhez.

— Tűz, Szekszárdon, e hét keddjén d. 
”• íl városi vágóhíd jégverme ismeretlen mó- 
d°n kigyuladt s bár Xikilics Imre tűzoltó 
^parancsnok egy géppel kivonult a tűzhöz,
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a verem nádtetejét nem lehetett megmenteni. 
A kár 1UU koronát tesz ki.

— Katonai lószemle. A es. és kir. 10 
sz. huszárezredtől Szekszárdin és vidékére 
egyeseknek tartásra kiadott kincstári lovak 
szemléjét »Szekszárdon a városház udvarán e 
hó 26-án tartják meg.

— A helyi ipar pártolása. A dr. Fent 
I rerencz újvárosi plébános elnöklete alatt 

álló szekszárdi temetkezési egylet folyó évi 
; közgyűlésén elhatározta, hogy halottas kocsit 

szerez. A kocsi megvásárlása czéljából dr.
: Fent Ferencz, Kiutczer János, Frey János 

és Pánin János tagokból álló bizottságot 
küldött Budapestre. A megbízottak eljártak 
küldetésükben s ennek eredményéről jelen-
túat toxrór» l.. 1- „ 1>. 1‘v,vui Mv-niuiiiiuvív n jjuuapeüien meg- 
tekintett kocsik rajzát. Az egylet vezetősége 

j }nost. 1187 határozott, hogy, ha a kiválasztott 
kocsi »Szekszárdon ugyanolyan árban meg- 
készittethető, itt csinálják meg. Az intézők­
nek ezt az eljárását csak helyeselhetjük, mert 
csak úgy lehet a vidéken ipart teremteni, 
ha a vidéki iparosokat rendelésekkel látjuk 
el s ezzel módot és alkalmat adunk nekik 
arra, hogy ügyességüket fejlesszék és képes­
ségüket kimutassák.

— Az 0. M. K. E. közgyűlése. Az or
szágos magyar kereskedelmi egyesület har­
madik rendes közgyűlését márcz. 25 én, va­
sárnap d. e. 9‘/a órakor farija meg a buda­
pesti áru és értéktőzsde uj palotájában. Az 
* >. M. K. h»., hogy tagjainak a közgyűlésen 
való minél nagyobb számban! részvételét 
megkönnyítse, vasúti menetdij kedvezményt 
eszközölt ki, a jegyek váltásához szükséges 
igazolványokat az Országos magyar keres-- 
kedelini egyesület központi irodája (Budapest 
V., Széchenyi u. 1. sz.) szolgáltatja ki.
., , — Borhamisítás Pécs vidékén. A pécsi 
járás borellen őrző-bizottsága a napokban tar­
tott ülést ifjabb Brázay Kálmán elnüklésé- 
yel. Az ülésen előterjesztett - adatokból meg­
állapították, hogy bár már elég bőséges a 
bői tel inelés, a borham isitassa I mégis nagyon 
sokan foglalkoznak. Megállapították, hogy a 
pécsi járásban 1905. évben üt esetben födöz- 
tek töl hamis bort, melynek készítői szigorú 
büntetésben részesültek. A borhamisítók nagy 
lesze korcsmáros volt. Az ülésen megbeszél­
tek a szükséges intézkedéseket, a melyekkel 
a bortermelők es a korcsmárosok szigorúb­
ban lesznek ellenőrizhetők.

— A pecs—báttaszéki vasút. A pécs— 
báttaszéki vasút előmunkálatai szépen előre­
haladtak és már odáig jutottak, hogy a 
keskedelemügyi miniszter legközelebb kitűzi 
az engedélyezési tárgyalást is. Az érdekelt 
vidék hozzájárulási határozatait az illetékes 
miniszterek már végleg jóváhagyták. A va­
sút építése most attól függ milyen álláspon­
tot foglal el Baranya vármegye

— Uj ifjúsági egyesület. Felsőnyéken, 
ifjúsági egyesület alakult Vezetője Kemény 
Lajos cv. rcf. tanító, ki dalárdát is vezet, 
színi előadásokat rendez, szavalatokra és 
hazafias énekekre tanítja az ifjúságot min­
den dij nélkül. E szép cselekedet által a 
fiatalság művelődik, akarata a szépre és jóra 
tereltetik s főként elvonja őket a korcsmá­
tól, valamint egyéb rósz társaságtól. Az 
egyesületet az úri osztály támogatja. Tagjai 
közt van ev. ref., róni. kath. és zsidó val­
lásit is. E nemes és buzgó tett követésre
méltó.

— Kútba fulladt. Kleiber Ádámné 
esernyőd pusztai lakosno f. hó 17-én kora 
reggel vízért ment a kútra, vizkiöntés köz­
ben azonban megcsúszott, a kútba esett és 
mire megtalálták, már halott volt.

-- Nagy csalási kísérlet Bátyi József 
nagykónyi postagyakornok állandóan pénz­
zavarban szenvedett, hogy tehát baján segít­
sen csaláshoz folyamodott.

F. évi január 25-én llamar Lajos 
értényi lakos _ ismerősének 2 koronát küldött, 
hogy abból I koronát a központi váltóüzlet,
1 koronát pedig a Mercur váltóüzlet cheque 
számlájára adjon tel. Ezen ehequek a nagy­
kónyi postahivatalban kezébe kerülvén azok 
közül a központi váltó üzlet részére szólót 
20,001 korona, a Mercurét pedig 10.001 ko­
ronára meghamisította. Ugyanekkor leve­
let irt az említett üzleteknek, hogy fenti

összegeket Bed eg községbe Szallán Ferenc* 
czimére küldjék el. Az intézetnek gyanús­
nak tűnt fel a nagy összegű utalvány, a 
központi igazgatósághoz fordult, aki a csa­
lást és a hamisítást csakhamar kiderítette és 
Bátyit letartóztatták. Fatyi a nagykónyi 
főnököt is nagyobb összeg erejéig megká­
rosította.

— Fiú — az apjáért. Bordás Mihály 
nagy dorogi lakost Lázár András ottani lakos 
lókupeez az utczan egy doronggal megtá- 
madta s úgy fejbe vágta, hogy Bordás el 
esett, ezt észrevette Bordás fia, lakásukból 
forgópisztolylval Lázár után futott, három­
szor reá lőtt, mely lövések közül kettő 
Lázárt úgy eltalálta, hogy kórházba kellett 
szállítani.

Dobálódzó részeg. »Széles jókedvvel 
iszogatott Pálinkás István az ozorai korcs­
mában. I otágast állt már benne az indulat, 
midőn a másik asztalnál mulató Bérkor/ 
Márton haza indult. Alig ért azom ban az 
ajtóhoz, Fálinkás, annélkül, hogy csak szót 
vallottak volna, a keze ügyébe eső sörös 
palaczkkal fejbe dobta. A dobás oly súlyo­
san találta Berk őrt, hogy összeesett s úgy 
kellett a korcsmából hazaszállítani.

— Megszökött siketnóma. Az aszódi 
javító intézetből megszökött Boyodováe: 
Dunga, az intézet siketnéma lakója. Uly 
ügyesen intézte szökését, hogy Öcsényig el­
jutott. Itt egy hegyőr letartóztatta s előállí­
tották a központi főszolgabírói hivatalhoz, 
ahol megállapították azonosságát s a főszol­
gabíró vissza kisértet te Aszódra.

— Kézrekerült tolvaj. FöUlesi Ferenc* 
felsőnyék! lakostól a múlt hóban nagyobb 
mennyiségű takarmányt loptak el, de a tol­
vajt akkor nem sikerült kézrekeriteni. A 
csendőrség a tettest most Hornádit Mihály 
személyében kinyomozta. Horváth beismerte 
a lopást azzal, hogy a takarmányt. Gottlieb 
Jakab és Xeilbauer Pál felsőnyék! lakosok­
nak eladta. 4 eljelentették a bíróságnál.

— Szivszelhüdes érte. A szekszárdi 
határban, a palánki szőlőhegyen levő tanyá­
jában halva találták a héten Szegedi György 
mözsi földművest. A megejtett orvos rendűi i 
vizsgálat során megállapították, hogy sziv- 
szélhiidés érte s ez okozta halálát»

— Gyilkosság. Két testvér, Bárány 
János és Bárány Imre pinczehelyi legények 
egy lányba voltak szerelmesek s közülük a 
leány az idősebb testvért, Bárány Jánost 
tüntette ki szerelmével. Mikor erről az if­
júbbik legény megbizonyosodott, annyira el- 
ragadta a düh, hogy elhatározta testvérének 
meggyilkolását. A szőlőben versenyt ittak s 
mikor János lerészegedett, ücscse a nyakába 
vetett hurokkal megfojtotta, s hogy magáról 
a gyanút elhárítsa, a hullát felakasztotta egv 
tára s haza ment. A bűnt azonban a tyuk 
is kikaparja. Bárány Imre tettének is egv 
5 éves gyermek, Pál Józsi szemtanúja volt 
s igy kitudódott a kegyetlen gyilkosság. A 
gyilkost a csendőrök letartóztatták.

— Gyújtogatás. Fossz szomszédság, tö­
rök átok. Szomorúan tapasztalta ezt Be ne 
József tel sói i regi lakos, a ki lakójával, a vele 
egy házban lakó Tóth Istvánnal folytonos 
hadi lábon állt. A lakó türelme fogyott el a 
háborúskodásban hamarabb, s hogy bosznt 
álljon házigazdáján, menyével, itj. Tóth Ist­
ván né val felgyújtotta annak házát. A tüzet 
azonban idejében észrevették s eloltották, 
mielőtt kárt tehetett volna.

— Betörés. Márezius hó 15-én betörők 
jártak a harczi tejszüvetkezetben s onnét 
mintegy 20 klgr. vajat 40 korona értékben 
elloptak. A csendőrség megindította a tettes 
után a nyomozást, de ez eddig eredményre 
nem vezetett.

— Temetési járulekok. Síró János 
őcsényi lakos néhai atyja, Síró János nyug­
díjazva volt 1848—40 iki honvéd közvitéz 
után 30 korona: Császár Fái majsamiklósvár 
döbrönte-pusztai lakos néhai apósa, Szabó 
György nyugdíjazva volt 1848 - 49-iki hon­
véd közvitéz után szintén 30 korona temetési 
járulékban részesült.

— Vizsgálat elrendelés. A bonyhádi 
főszolgabíró jelentést tett a vármegyei alis­
pánnál, hogy Bonyhádvarasd község a köz­
pénzeket szabályellenesen kezeli, sőt a köz-
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•ég egyes közjövedelmeit az arra hivatottak 
a számadásokból egyszerűen kihagyták. E 
jelentés alapjain az alispán a község ellen a 
vizsgálatot elrendelte.

— Madárpusztitók. Ha az ember vasár­
nap a szabadban jár, minduntalan találkozik 
egy-egy ifjúval, aki Flobert-puskával fel­
szerelve, abban keres szórakozást és mulat­
ságot, hogy minél több madarat pusztíthas­
son el. Diák, iparos- és kereskedö-tanoncz 
felcsap vadásznak és oktalan módon pusztítja 
a mezők dalos és hasznos madarát. Eltekintve 
attól, hogy mennyi szerencsétlenségnek volt 
már okozója, hogy a gyermek kezére fegy­
vert bíztak és hogy a madarak mindenféle 
kártékony rovar pusztítása által kiszámítha­
tatlan hasznot hajtanak, a hasznos madarak 
törvényes védelemben is részesülnek s pusz­
tításuk érzékeny pénzbüntetés terhe alatt 
tilos. Felhívjuk erre a több helyről panaszolt 
visszaélésre a rendőrség figyelmét.

Borszék.
Ha Székelyföldül! jársz — fenyvesek aljában — 
Hol tündértől népes ragyogó világ van,
Megejt blues vizű Botisziknek forrása,
Mely már Atillát is vendégül traktálta.
Itt pedig Tolnában, bikavér honában,
Borivóktól népes, venyigés világ vau,
Melynek lángborából — ha megtelik gyönggyel 
A magyar népiélek ősereje tör fel . . .

Csak borsziki vizet igyunk hát ily borral : 
Magyar virtust nevel, életkedvet forral . . .

Lelkész beiktatás Pál fán. Pálfai 
I tudósítónk írja: Csikós Péter volt pálfai ev. 
i ref. lelkész lemondásával Patkó Károly 
j litéri káplánt választották meg.

A beiktatás f. hó 18-án volt, mikor 
Gijörfi Móricz igari ev. ref. lelkész szép 
beszéd kíséretében mutatta be a pálfai ev. 
ref. híveknek az uj lelkészt, aki ki is 
tett magáért, gyönyörű beszédjével annyira 
megnyerte híveinek szereiét, hogy mindenki 
teljes megelégedésről beszélt. Kívánjuk, 
hogy Patkó Károly lelkész ur hosszú időn 
keresztül boldogítsa a pálfaiakat.

Vj plébánosok. Mayer György Mecsek- 
szabolcsra, Hu bregli Béla Szászvárra és 
Auerbach László Kisvaszarra neveztettek ki 
plébánossá.

Áthelyezések. A megyésptispök Pajth 
Jenő káplánt Villányról Mágocsra, Ridlin- 
(jer Dezsőt Ilőgyészről Kurdra és Szeitz 
Józsefet Kuniról Villányba helyezte át.

Muzeum, közíutézetelc ügyei.

EGYHÁZI ÜGYEK.

vari
Gyűjtés templom építésre. A dombó- 
protestáns egyházközség templomot 

óhajt építeni. E czélból a következő kérő 
szózatot intézi a nemes gondolkozása jó­
szívű adakozókhoz:

Régen emészt bennünket egy édes vágy, 
hogy immár 200 év óta eltemetett helyi 
egyházunkat, melynek még 1674-ben "is 
rendes lelkésze vala — hamvaiból uj életre 
keltsük; hogy magasztos hivatását e nagy 
és fontos központtá növekedett városunkban 
is úgy az általános közművelődésnek, mint 
közelebb a nemzeties iránynak ápolása érde­
kében megkezdvén, időről-időre világositó 
szövétnekként lobogtassa.

Maroknyi gyülekezet vagyunk, a kezdet 
kezdetén; három vármegye üsszeszögelő 
határán alig 100 lelket számlálva; de annál 
nagy°hb mértékben lelkesít bennünket nemes 
szándékunk kivitelében azon biztató evan­
géliumi szózat: „Ne félj kicsiny sereg, 
nem hagylak el téged!“ és hogy : „az Isten 
kicsinyekben végzi el az ő nagyságát!“

Azon helyet, a hol kedveseink hűlt porai 
uyughatnak önerőnkből már megszerez­
tük, ámde nincs még meg ama másik, a 
melyben az élők gyüjthetnének maguknak 
maradandó kincset, mely táplálja a lelket 
égi eledellel az igének hirdetésében — 
mostan azért a vall ás erkölcsi élet központ­
jául szolgálandó épületet, egy kisded tem­
plomot óhajtanánk emelni Istenünk dicső­
ségére.

De bármily nagy mértékben érezzük is 
magunkat áthatva e magasztos czél meg­
valósításának gondolatától — magunkban 
gyengék és erőtlenek vagyunk. Azért nyújt­
juk ki kezeinket felétek, azért szólunk 
hozzátok esdőleg: Segítsetek! — Igen! 
Emeljétek tel halottaiból a jó szív sugallta 
segedelemmel, hadd zendülhessen meg mi­
előbb a mi építendő templomunkban a hála 
és öröm-ének édes hazánk zengzetes nyelvén ; 
hadd hirdessék ott a tiszta evangéliumot, 
mely minden hívőnek üdvösségére szolgál!“

Adományok az Egyház gondnoki hiva­
talához küldendők, de készséggel közvetítjük 
mi is a hozzánk beküldendő nemes adomá­
nyokat. — Itt említjük meg, bogy a dombó­
vári Takarékpénztár részvénytársaság ezer 
koronát adományozott a templom-felépítés 
czéljaira.

Á vármegyei muzeu in egyes ti let e hó 
12-én délután 5 órakor közgyűlést tartott, 
melyen Wosinsky Mór alelnök elnökölt, mert 
gróf Széchenyi Sándor elnök és Dűry Pál 
alelnök akadályozva voltak a megjelenésben. 
Az 1905. évre vonatkozó titkári jelentésből 
kiemeljük, hogy az egyesület, a múlt évben 
megkezdte tényleges működését s megkezdte 
a felolvasások sorozatát. A felolvasások 
kíséretéhez vetítő készüléket vásárolt 900 K 
72 fillérért. A felolvasásokból befolyt 301 
K, de ugyanerre a kiadások 717 K 24 fill t 
tesznek ki. Az egyesületnek azonban vaunak 
vetítésre való megszerzett képei, melyek 
353 korona 78 fillér értéket képviselnek, 
ezenkivül egyéb meglevő felszerelés és kész­
let 129 kor. 37 fillér értékű. A felolvasá­
sokból bejött összegre az egyesület 415 
kor. 65 fillért fizetetett rá, mint beruházást. 
A pénztárnok jelentése szerint az egyesület 
valódi bevétele a múlt 1904. évi tagdíjak­
kal együtt 21G7 kor. 71 fillér volt, valódi 
kiadása 2124 kor 37 fillér. Tagdijhátralék 
722 korona. A számvizsgáló bizottság javas­
latához képest a péntárosnak a felmentvényt 
megadták. Az 1906. évi költségvetést meg- 

í állapították 1794 kor. 93 fillér bevétellel és 
ugyanannyi kiadással. A tisztujitást meg­
ejtették, mely szerint elnökké gróf Széchenyi 
Sándort, alelnökké: Dőry Pál és Wosinsky 
Mórt, titkárrá : Kooách Aladárt, pénztárossá : 
Ferdinand Jánost, ügyésszé dr. Haidekker 
Bélát, számvizsgálókká: Bodnár Istvánt, 
Holub Jánost és Krautszak Józsefet válasz­
tották meg. Választmányi tagok lettek: j 
Adler N. János. Ágoston István, Bariul 
Béla, Boda Vilmos, Csapó Vilmos, üaróczy 
Zoltán, ifj. Eötvös Károly, dr. Fent Ferencz, 
Fink Kálmán, dr. Hangéi Ignácz, Hanzélg 
János, Haugh Béla, dr. Hirling Ádám, 
Jeszenszky/ Andor, Janosits Károly, dr. 
Kämmerer Ernő, Kálmán Károly, Kooách 
S. Endre, Krummer János, Kurcz Vilmos, 
dl\ Leopold Kornél, Örf/y Lajos, gróf 
Széchenyi Domokos, Sztankouanszky János, 
Siinontsits Elemér, Tihanyi Domokos, dr. 
lanárky Árpád, Tóth Henrik, Totth Ödön 
Wigand Janos. Totth Ödön indítványára 
V osinsky Mór egyesületi vezető alelnöknek, 
Kovács Aladár titkárnak és Ferdinánd János 
pénztárosnak eddigi kifejtett buzgóságuk és 
tevékenységükért jegyzőkönyvi köszönetét 
szavaztak l gy a titkári, mint a pénztárosi 
jelentésből sajnálattal vette tudomásul a 
közgyűlés, hogy az egyesület tagjai évről- 
évre fogynak. A megalakuláskor 335-en 
voltak és most csak 190-en. Totth Ödön 
indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy 
a taggyüjtést ismét oly arányokban kezdi 
meg, mint a megalakuláskor történt. Hírlap­
írói tisztünkből kifolyólag sem hagyhatjuk 
szó nélkül azt az igazán érthetetlen nem­
törődömséget, hogy a szekszárdi 110 egye­
sületi tag közül az egyesületi tisztviselők leszá­
mításával összesen ölen jelentek meg a köz­
gyűlésen. A fáradozó tisztviselők annyi er­
kölcsi elismerést mégis csak megérdemelné­
nek, hogy a tagok egyszer egy évben 
meghallgathatnák a közgyűlésen a "fáradozás 
eredményét.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
A Szekszárdi Kerületi Betegsegélyző 

pénztár 1905. évi mérlege.
Mig a terhes kötelezettségekkel járó 

szakegyesületek, szakszervezetek két táborra 
osztják a munkaadót és a munkást és gyak­
ran egyenetlenséget és az egymás iránti 
gyűlölet érzését szítják, addig a betegse- 
gélyző pénztárak harmonikus együtt munkál­
kodásra egyesitik az egymásra utalt két tá­
bort. A mint a szekszárdi kerületi betegse­
gélyző pénztár működéséből is látjuk, ezen 
karöltve haladásból áldás és békesség, er­
kölcsi és anyagi előnyök fakadnak.

Az utolsó két évtized alatt hatalmas 
lendületet nyert hazánkban a munkás kérdés. 
Sok intézmény alakult, a melyek mindenike 
a munkás erkölcsi és anyagi érdekeinek támo­
gatását tűzte ki ezólui. Ezeknek az intéz­
ményeknek működése mindaddig, mig az erő­
szak és a jogosulatlan igény — támasztás lej­
tőjére nem lépnek, tagadhatatlanul üdvös és 
uemes. De emberbaráti szempontból nem 
hasonlíthatók össze a betegsegélyző pénztá­
rakkal és egy ily jól vezetett pénztá ból fa­
kadó előnyök messze túlszárnyalják a más 
intézmények által nyújtható támogatásokat.

Szomorú képet tár elénk a statisztika, 
ha 15 évvel ezelőttre visszatekintünk : Ha­
talmas 0 o-ot vitt el a halál a kézművesek 
sói ahol, mert bizony orvost és orvosságot 
nem igen látott akkor a segéd vagy inas. 
Vagy megvógyult erős szervezeténél fogva, 
vagy elpusztult, ha kicsiny volt ellenálló ké­
pessége.

Ebből az elliagyatottságból emelte ki 
az ipar munkásait a betegsegélyző pénztár 
létesítése. Ma ezeren és ezeren veszik igénybe 
ez utón az orvosi segélyt, részesülnek ápo­
lásban, orvosságban és a munkaképtelenség 
ideje alatt segélyben, úgy hogy nem kell 
éhezniük, avagy koldulniuk, mint ezelőtt, ha 
megbetegedtek, hanem rendes ápolásban és 
táplálkozásban részesülhetnek.

Nehéz egy ily intézmény előnyeit le­
festeni, azt a maga nagyságában felfogni és 
érezni csak az tudja, akit messze a szülői 
háztól, gondos anyától, ágyba dönt a kínzó 
betegség.

A szekszárdi kerületi betegsegélyző 
pénztár 13 év óta terjeszti városunkra és 
vidékünkre áldásos működését. A lefolyt év­
ben 3770 tagja volt, kik közül 1478 eset­
ben resesültek tápdijban vagy kórházi el­
látásban, 3484 esetben pedig ingyen orvosi 
segélyben, gyógykezelésben. A 3770 tag 
közül csak 18-an haltak el és pedig a ttidő- 
gúrnőkért és öngyilkosságot kivéve más be- 
tegsegben 6-an, ami a gondos kezelésnek leg­
főbb bizonyítéka. Beteg ellátásra a számadás 
tanúsága szerint 17,195 kor. 55 fill, fizetett 
ki, a pénztár 
kor. 55 fill 
14 fill, tehát az
pénztárai közül 
Az igazgatóság

összes tiszta vagyona 15,195 
tartalékalapja pedig 32,542 kor. 

ország összes betegsegélyző^ 
egyike a legnagyobbnak, 
az 1905. évben a tápdijat

10 0/o-ka! ismét felemelte.
A kitünően szervezett és vezetett pénz* 

tár élén a megalapítástól kezdve Mehrigertli 
1 ercncz kereskedelmi tanácsos-áll, aki köz- 
becsülcst érdemlő ügyszeretettel, minden 
anyagi javadalmazás nélkül végzi a vezetés 
felelősségterhes és nehéz munkáját.

_ TANÜGYI HÍREK.

Slöjd. A mászlonyi rk. iskolában Tö­
met iscli László tanító szépen tanítja a slöj- 
döt. A szünnapon berendeli az összes gyer­
mekeket az iskolába és ott készítteti a kis 
talicskákat, székecskéket, virágcsokrokat szí­
nes papírból, képrámákat stb. A lierczeg 
erre a czélra 30 koronát adományozott. E 
hasznos és életre kiható dolog nagyon di­
cséretre méltó úgyszintén az önfeláldozás is, 
hogy a tanító nem veszi igénybe szünidejét, 
hanem azt is a népnek szenteli. Akarat 
kellene tehát csak és az elrendelt slöjdöt 
minden iskolában lehetne tanítani.
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loluti vármegye tanügyi állapota.
1 olnavanuegye al.spánja a vármegye köz- 
gyűléséhez terjesztett időszaki jelentésében 
elismeréssé emlékezik meg vármegyénk 
tanügyi állapotáról. így kiemeli, ho»y a 
vármegye 241 elemi népiskolájának tan 
nyelve - 5 kivételével - tisztán magyar. 
A legutóbbi 10 évfolyamán összesen 82 
iskolának a tannyelve emelkedett tiszta - 
magyarrá. Ezen örvendetes haladásban a‘z 
iskolaszék! elnökök és tanítók hazafias bűz 
gólkodasanak van nagy része, de az érde­
mekből az oroszlánrész a köztisztelet és köz­
szeretetben álló kir. tanfelügyelőnket,
Iihanyi Domokost illeti, aki 10 évet meg­
haladó elismerésre legméltóbb fáradozásainak 
jutalmául kir. tanácsosi czimmel lön a leg- i
magasabb helyről kitüntetve.“

Nyugdíjigény felemelés. Bulla Sán- 
<lor szekszárdi rk. tanító nyugdíjigénye 
1000 koronáról 1527 koronára — ‘Tarlós 
Lajos János szekszárdi rk. tanító nyugdij- 
igénye 1480 koronáról 1700 koronára — 
és Göbölös József faddi rk. tanító nvuo-dij- 
jogosultsága 1200 koronáról 1900 koronára 
emeltetett fel.

A szekszárdi tejszövetkezet 1905. évi 
mérlege.

Nem rokonszenvezek legkevésbé sem 
a némettel, de öröm fogja el a lel kernet, ha 
egeszseges eszméit meghonosítva, megvaló­
sítva látom véreim közt. A szövetkezetek 
eszméje Németországban született meg, ott 
is fejlett ki leginkább és a szüvetkezetkezés 
üdvös, áldásos ereje ott is látszik meg leg­
jobban. Németország vagyonosodásának, nem­
zeti erejének kifejlődésében nem kis szerepe 
volt annak a sok-sok ezer üszhangban munkál­
kodó szövetkezetnek. A szövetkezeti eszme 
amúgy is kifejlett iparú országban nagy je­
lentőségű volt, mennyivel fontosabb hazánk­
ban amely tőként mezőgazdasági állam és 
amelynek terményei feldolgozására nem áll 
vállalat, nagyipar rendelkezésére Nálunk a 
termelő még nagyon ki van szolgáltatva a 
tőzsde spekulánsainak, az ügynökök lelkiis- | 
meretleu kapzsiságának és a kényszer hely­
zetet felhasználó vevő önzésének.

Alig arat, alig szüretel a gazda, meg­
szorítják az adóért, felszólítják tartozása 
torlesztesere és a kényszer helyzetben nem 
tanakodhatik sokat, liánéin évi fáradozásának 
gyümölcsét adja ahogy veszik, csak pénzt 
kapjon, hogy fizethessen.

*''''igyon üdvös voll, mikor az önsegélyző ! 
szövetkezeteket megalkották és elterjesztették 
hazánk hun a hetvenes években, de eme ön- 
segélyző szövetkezetek nem tel jesíthetik kellőleg 
hivatásukat, mert vsak a pénzkereskedést 
honosították meg életükben, de a gazdasági 
termékekre való előlegezést, azok értékesíté­
sét nem. Az 1898. évben megalakult Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezet és annak bók­
jai telvették czéljaik közé ezt, de a pénz és 
áru együttes kezelésének nehézségei miatt 
i sak czel maradt, de nem valósult meg.

A gazdasági termékek feldolgozására 
es értékesítésére ipari szövetkezeteket kell 
alakítani, ez az egészséges eszme, ebből és 
izek tér hódításából várható gazdasági érde­
keink védelme és egyúttal a nyersterményeink 
feldolgozására kiterjedő ipar fejlődése, mely 
nemzetük anyagi erősödésének és az önnálló 
vámterület meg valósit hatásának alap feltétele.

Nem nagy arányban, a maga szerény­
ségében áll előttem egy ilyen szövetkezet, 
a szekszárdi tejszövetkezet, amely immár 

dik mérlegét bocsájtotta közkézre. Mielőtt 
11 szirtesebben kifejteném e szövetkezetnek 
gazdáinkra való előnyeit, szükségesnek tar­
tóin a mérleg egyes tájékoztató számadatát 
elsorolni, A tejszövetkezet az 1905 évben 
8_.lti(> korona 40 fillér forgalmat csinált. 

200.000 liter tejet váltott be és azt részint 
»versen, részint feldolgozott állapotban érté­
kesítette. A múlt évben tehát 987 üzletrésszel 
l endelkező szövetkezet tagjainak tejért 27.900 
korona 09 fillért fizetett ki és a tejtermékek

értékesítésénél 5070 korona 04 fillér értéke­
sítési többletet ért el.

A szövetkezet alaptőkéje 15.480 korona, 
tartaléktőkéje 1161 korona, amely összegek 
a szövetkezet házába, gépek és felszerelések­
ben helyeztettek el, úgy hogy idegennek a 
szövetkezet egy fillérrel sem adóssá. Egy 
üzlet rész értéke 40 korona, amely havi 
korona befizetésből képződött és képződik.

Eme számadatok, de a működésnek 
figyelemmel való kisérése elénk tárja azon 
előnyöket, amelyek eme szövetkezésből szár­
maznak. A gazdák 10 és fél fillérrel ér 
teljesíthetik tejterméküket állandóan. A gazda 
felesége nincs arra utalva, hogy házaljon, 
vagy óraszám a piaczon álldogáljon, avagy 
ha nem tudja eladni tejét, úgy túróvá, tej­
föllé avagy vajjá dolgozza fel. A legnagyobb 
munkaidőben is, minden feltartóztatás nélkül 
megfejheti tehenét avagy teheneit és a tejet kis 
cselédjével beküldheti a csarnokba, maga pedig 
mehet dolgára, nyugodtan, hisz a szövetkezet 
biztosan és állandóan beveszi tejtermékét. A 
pénz kezelése is könnyebb, nem fillérenkint fo­
lyik be s így nem is megy el oly könnyen, egv 
summában kapott pénzt jobban oda fordítja 
az ember, a hová nagyon kell, mint a 
fizetésre nem elegendő filléreket. A 15480 kor. 
alaptőkét is úgy fizették be a tagok, hogy 
észre se vették. E mellett a tagoknak azon 
előnyük is megvan, hogy előleget kaphatnak 
tejtermékükre.

Mindezek az előnyök, melyeket itt 
hevenyében papírra vetettem — melyek a 
szövetkezet előttem fekvő mérlegének szem­
lélete alkalmából jutottak eszembe — hiszem 
hogy meggyőzik mindazokat a gazdákat, 
akik még távol állanak a szövetkezettől, a 
minden újat idegenkedéssel fogadó termé­
szetük vagy más körülmények miatt és be­
állónak a szövetkezet tagjai közé. Mert 
ebből a szövetkezetből is mint mindenikből 
az igazi erkölcsi és anyagi haszon csalt 
akkor fejlődhetik ki, ha nem egy-egy kis 
csoport egyesül, hanem egy akarattal egy 
leiekkel szövetkeznek az egymás érdekei­
nek védelmére utaltak.

Az üdvösen működő szövetkezet élén 
—- a melynek megteremtésében Molnár 
József 1 olnavármegye mezőgazdasági elő­
adója nagy tevékenységet fejtett ki _
Steiner József Márkoűrt elnök, /-'cigiéin 
kerencz, Majsai György, Pollermann Le 
rencz, Békés Mihály, Pragmayer József, 
Steiner Lóri néz és Yeszlerqombi János 
állanak.

Közgazdasági tanulmány. A dunán­
túli arató- és munkássztrájkról irt tanul­
mányt Brázovay Kálmán s azon mcggvőző- 
désének ad kifejezést, hogy szoczialista iz­
gatás okozta a sztrájkot ’közvetlenül, de 
alapoka az elégedetlenség volt, A füzet igen 
figyelemre méltó tanulmány. Ara 60 fillér; 
megrendelhető a szerzőnél, Budapest VIII.’ 
Baross-utcza 19, szám alatt, a pénz előleges 
beküldésével.

Munkásviszonyok — kivándorlás.
1 olnavanuegye alispánja, a közgyűlés elé 
terjesztett jelentésében, a következőkben 
taigyalja 1 olnavármegye munkásviszonyait s 
az ezt nagyban befolyásoló kivándorlást : 
Munkás viszonyaink a múlt évben lezajlott 
mozgalmakkal még nem konszolidálódtak, a 
munkaskérdés nem került le a napirendről ; 
sot a munkások szervezkedése folytán aktu­
alitása növekedett és a komoly küvetkezmé- 
nyek elhárítása úgy a hatóság, mint a gaz­
daközönség tokozott éberségét igényeli. Az 
arató munkások túlzott követelései és a mun­
kaadók ezzel szemben tartózkodó maguktar- 
tása következtében nem volt lehetséges, ho°-y 
az aratási és egyéb időszaki munkák bizfo- 
sitása a régi időtől szokásban volt téli év­
szak alatt szerződésileg mindenütt biztosit- 
tassek és még ma is számos gazdaság van 
aratószerződés nélkül. A legkörültekintőbb 
óvintézkedések lesznek megteendők az ara­
tási munka zavartalan teljesítésének bizto­
sítására. Munkásviszonyainkat kedvezőtlenül 
befolyásolja a még mindig nagy mértékben 
tartó kivándorlási mozgalom is. A,‘ •Mig a múlt
ev két első hónapjában 1346 külföldi útle­
velet voltam kénytelen kiadni, addig a folyó 
ev első két hónapjában 1177-re szállott le* a 
kiadott útlevelek száma. A csekély mérvű 
javulást jelentő csökkenés tehát 169; de 
ezen csekély javulást is szomorúan ellensú­
lyozza az a körülmény, hogy a folyó évben 
kivándorlónak között igen sok a gyermek és 
az asszony, kik a külföldön már végleg lete­
lepedett családapákat követve, visszatérési 
szándék nélkül hagyták el a hazát. Az idei 
kivándorlónak közül 528 távozott Amerikába, 
d0() Németországba. A kivándorlás okait 
gazdasági viszonyainknak sajnálatos pangá­
sára, az általános polgáriasodás által a mun­
kásosztályban is megnövesztett igényeknek 
fokozottságára és részben a mind általáno­
sabbá váló meggazdagodási vágyra vezethe­
tem vissza. Ezen immár veszélyes, szinte 
népvándorlási jelleget öltő mozgalom feltar­
tóztatására nem tudok más orvosságot elkép­
zelni, mint a jelenlegi válságos viszonyok­
ból való békés kibontakozást és a kereset­
forrásoknak közmunkák és magánvállalatok 
létesítése utján való szaporítását és ezek ál­
tal a munkáskezeknek állandó és megfelelő 
bél melletti foglalkoztatásának biztosítását.

Államsegély a gazdasági egyesület- 
lltfk. A m. kir. fö 1 dtnive 1 ésügyi miniszter a 
tolnamegyei gazdasági egyesületnek állatdi- 
jazásra 2000 korona államsegélyt utalvá­
nyozott.

Szerkesztői üzenetek.

fogadják mindazok, a kik a márczius 15-iki 
hazafias ünnepségekről tudósítást küldeni szívesek 
voltak — értesítéseikért hálás köszönetüuket. Na­
gyon kérjük, hogy hazafias ünnepségekről, s más 
közérdekű eseményekről ezután is szíveskedjenek 
bennünket értesíteni.

1906. sz. - 
1906.

Pályázati hirdetmény.
Tolna községben üresedésbe jött

segédjegyzői állásra
pályázatot hirdetek.
tnnn , FlZetfS: T?lmi pénztárából 730 korona, mely az állam által
ÍOOO koronára egesziltetik ki.

i elhívom a pályázni kívánókat, miszerint az 1900 évi XX t-ez 
3. Hban előirt minősítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányok­
kal felszerelt kérvényüket folyó hó 30-ig hozzám benyújtsák.

A választás idejét később fogom kitűzni.
Szekszárd, 1906 márczins hó 20.
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Cziterázni
tanításhoz tanítót keresek. — Czini a 

kiadóhivatalban.

Eladó bikák.
Az ózsáki gazdaságban 8 drb 

1 Vs éves simenthaü bony­
hádi tenyészbika eladó. Venni 
szándékozók forduljanak az intézó'ség- 
hez Ozsák-puszta; posta: Szek- 
szárd. 3_3

A „Mészárosok és Hentesek Lapja“ és „Állatkereske- 
delmi Újság“ kiadásában megjelent a

Vásári zsebnaptár
Húsipari és állatforgalmi évkönyv 1906-ra

és az előfizetők az idén is teljesen ingyen kapják meg.
Tartalmazza : A fontosabb országos és havi, 

valamint heti állatvasarokat az év minden napjára 
pontosan átszámítva. -— A fontosabb állategészségügyi 
rendelkezéseket, az é.v folyamán felmerült újításokkal 
kibővítve. A fontosabb állatforgalmi tudnivalókat. A 
magyar és a külföldi állatpiaczok kivi éli módozatait 
és az üzletszokásokat. A szavatossági időhatárokat. A 
fővárosi állatvásárok szabályait és dijait. A vágóhídi 
és husvizsgálati szabályokat. A fogyasztási adót. Az 
ipartörvénynek a húsiparra vonatkozó rendelkezéseit. 
Továbbá a húsipar és állatforg-lom körébe tartozó 
összes tudnivalókat, jegyzéknaplót stb.

Előfizetési ara: felévre b kor. Az Évkönyvet 
csak előfizetők kaphatják meg. künyvpiaczra egyálta­
lán nem kerül.

A „Mészárosok és Hentesek Lapja“ és .Állat­
kereskedelmi Újság“ kiadóhivatala Budapest, IX., 
Ferencz-körut 13. sz. alatt van. 9_9

Hidjai gazdaságban
Tolnamegye, u. p. Szedres

4, a gazdasági egyesület által al­
kalmasnak talált siementhali bony­
hádi keresztezésü 1%—2 éves bika 
eladó. Vevők forduljanak a gazda- 
s-s sági intézőséghez.

796. szám. 
1906.

BÁTER JÁNOS
KÖNYVNYOMDÁJA .

üzlethelyiségét f. évi április 
hó 24-től

□ a Kaszinó n 
[Bazár-épületébe

helyezi át,

hol minden e szakba vágó 
munkák Ízléses kivitelben, 
jutányos áron a legrövidebb 

idő alatt készíttetnek.

Simontornyai járás főszoigabirája.

Árlejtési hirdetmény.
Alulírott járási főszolgabiró Tolnavármegye közigazgatási bizottságának. 

456/1906. szánni határozata alapján Medina községben 10,000 korona, költség­
előirányzattal felépítendő

községi elemi iskolára
árlejtést hirdetek.

írásbeli zárt ajánlatok folyó évi márczius hó 29-én d. u. 
5 óráig hivatalomhoz nyújthatók be. Hiányos, vagy elkésetten érkezett 
ajánlatokat figyelembe venni nem fogok. Az előirányzati összeg 10°/0-a mint
bánatpénz márczius 29-ig Medina község pénztárába lesz 
befizetendő.
in a A beér¥zett »ihatok folyó évi márczius 30-án délelőtt 
10 Órakor fognak Medina községházánál felbontatni és az építkezés kiadása 
iránti szerződés megköttetni.

Az építkezésre vonatkozó tervek és költségvetések hivatalomnál meg­
tekinthetők. ®

Gyönk, 1906 márczius 8-án.

2-2
Báró Jeszenszky György

főszolgabiró.

A szekszárdi tejszövetkezet mérlege
1905. évi dcczcmber 31-én.

Vagyon

38
I!

40

!)
101
36
40

12 :
13
47
48 
42

Pénzkészlet 1905. évi deezember
31-én ..................................

Tolnamegyei takarék- és hitelbank
nál elhelyezve...................

Szövetkezeti ház értéke . .
Gépek és felszerelés értéke .
Ládák értéke........................
Tejtermékekben készlet 1905

czember 31-ig...................
Letétek (b tót könyvecskék) 
Államkincstárnál óvadék 
Vevők tartozásai .... 
Tagok „ (üzlet részek)

„ - tehénoltási és biz
tositási díjért........................

de

490 41
1000 ' —

6399 73
8018 92 

6 50

28
250 — 

50 — 
726 50 

1551 23

240 44

18761

Teher K

40 K . .
üzletrész

2 : Üzletrészek 387 A 
35 ! Tartalékalap 387 

á 3 K ...
5 ; Házfentartási alap
6 Letét «'ivadékok ... 

Nyereség: a tartalékalapra

után
15480

1161
152
250

66

gépek és felszerelés 
avulására . . . .

a tagok közt 260006 
liter tej után a szál­
lítás arányában fize­
tendő á f/2 fill.

69.54 K 

348 50 K

1300.03 K j 1718 07

18761 73

Szekszárd, 1906 február hó 11-éu.

Cservény Lukács,
titkár. Békés Mihály,

pénztárnok.
Stáiner József Márkrárt,

elnök,
Föglcin Ferencz, Prantner János,

'*“*• ‘«S- igazg. tag.

A mérlege, a könyvekkel és számlákkal összehasonlítva, az, teljesen helyeznek találtuk :

SznHmán György, Kelecsényi Ambró, Steiner György,
felügyelő-bizottsági tag. felügyelő-bizottsági elnök. felügyelő-bizottsági tag-
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Fischl Lajos
közérdek

bútor- és 
eptilet-Rsi5-

talos, a „Pirnitzer József és Fiai1* 
kereskedők házában tart dús raktárt 
a legújabb és legmodernebb búto­
rokból, szalon-, ebédlő- és iroda­
berendezésekből, részletfizetésekre is 
Azonkívül nagy raktárt tart vas- 
bútorokból. Asztalos-munkák a leg­
gyorsabban, jutányos áron készülnek.

Női kalap-divatterem
Szekszárd, Széclienyi-utcza.

Kalap-divatkiilünlcgességek bécsi és 
párisi modellekben ; — menyasszonyi 
koszorúk és fátyolok : gyászkalapok 
és fátyolok, szalagok, virágok és egyéb 
díszes különlegességek Nagy raktár 

gyászkalapolc ban.

Fránek Jánosné divatárusnő.
OS S7.
um.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a clebreczeni kir. törvényszék 1905. évi

szánni végzése következtében Szilágyi Imre 
ügyvéd állal képviseli Takarék és hitelintézet 
részvény társaság javára, Gyük Fetv r. ellen 
lltiOkor. s jár. erejéig 1905 évi augus tus hó 
fő-én foganatositott kielégítés végrehajtás utján le- 
és felülfoglalt és 991 koronára becsült szoba bú­
torokból álló ingóságok nyilvános árverésen el- 
t itatnak.

-Mely árverésnek a szekszárdi kir. jbíróság 
VII 200/5 számú végzése folytán 1100 kor. — 
till, tőkekövetelés, ennek a végzések szerint járó 
0" o kamatai és eddig összesen a bírói lag már 
megállapított költségek erejéig lefizetve 300 korona, 
Szekszárdon alperes laka án leendő eszközlésére 
1906. évi márczius hó 26-ik napjának 
d. u. 5 órája batáridőül ki tüzelik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg. 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108. (<-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Szvkszárdou, 1900. évi márczius hó 4-ik 
napján.

Mányoky,
kir. bir. végrehajtó

11

Egyszeri átsimitás

r Schioht-szappannal
(Szarvas vagy kulcsszappan)

pótol
1—1

Kétszeri *\ rjri\ no rw l^pirno

Schicht-szappan a legjobb é* használatban a legolcsóbb.

even at kipróbált, teljesen megbízható s a fájdalmak 
megszüntetésére kitűnőnek bizonyult készítmény a

KORONA SZESZ
mely biztosan és gyökeresen gyógyít kÖSZvényt. CSUzt, rheumát 
es egyéb meghűlésből eredő különféle fájdalmakat. - Kitűnő 

g\ ogy hatásai több ezer elismerő levél bizonyítja.

Egy üveg ára I korona.
A londoni, párisi és berlini nemzetközi kiállításon díszoklevéllel, arany éremmel és

aranykereszttel kitüntetve.

Készíti: Remetey Dezső gyógyszerész, Turkevén.

Tolnamegyei főelárusitó:

Kiss Pál füszerkereskedö Pakson,
a kt i) üveg egyszer, rendelésénél bérmentve szállítja a megye területén bár-
mcv vagy _ Gyógyszere kemked,, urak min, isméi-

eladok árengedményben részesülnek
24 -52

A legújabb iiditó és fájdalomcsillapító bedör­
zsölő szer az

Universál-Fluid (Illatos
növény-esenciti)

< ’suz, küszvény, rheumatikus szaggatások, fog- és 
ívj táj ás stb. ellen orvosilag ajánlva.

A kimerült, lankadt izmokat és idegeket fclüditi 
és erősiti

Ara egy decis üvegnek 1 kor. 50 till. ,‘S üveg ren­
delés posta költségmentes. Egy kis próbaüveg ára 40 till. 
0 kis üveg ára .4 kor., 12 kis üveg 5 kor., postakült- 
ségmentcsen. Egy kis próbaüveget 20 till, bélyeg bekül­
dése mellett minden költség nélkül kívánatra ingyen 
küld az Liiivcrsál-Flitld egyedüli készítője:
Skribanek K. gyógyszertára a ..Vörös kereszt“-hez

Temesvár. Holló-Hunyadi-ut sarok.

oflr°
Villamos <>s grzeröre berandezett gyár
távolról sem köpés oly olcsón tinóm és jó 
hangszert szállítani, min»

Reményi Mihály
a magyar királyi zene-akadémia házi hang­
szer készítője, azért ne vásároljon semmi­
féle hangszert, legyen az hegedű, gor­
donka, cimbalom, harmonium, harmonika, 
fa vagy rózfuvó hangszer, húr sth. stb-., 
mig REMÉNYI legújabb ábrákkal ellátott 
kepe* árjegyzőkét át nem olvasta, mely 
ingyen es bérmentve küldetik Budapest­
től, Király utca 58 sz Zenekarok teljes 
felszerelése a legolcsóbb árakon Külön 
költségvetés díjtalanul. Kivitel a világ 
minden részébe nagyban és kicsinyben. 
Zongorák es czim halmok hangolása és 
javítása. Az Összes hangszerek javitasa 

szakszerűen és olcsón.
___________ 22-53

Dr. Flesch-fele

Ha köszvényben, reumában szén :ed,
ne kísérletezzen semmiféle szerrel, hanem vegyen egy üveg

köszvény-szeszt,
luelv «’síízt. küB/.vénvt. reumát, kéz-, láb . hát és derék- 
fajaat. ke/ek en lábak gyengeségét, ütés, erőltetés, rándulás, 
nvaiuodáshul ■/.trmazó fájdalmakat é-s daganatokat biziosab- 
»an gyógyít, n,int bármely ma* kiil«<' vagy belső gyógyszer. 

Halasa a legrövidebb idő alatt észlelhet«', még a legrégibb 
hajóknál is, melyeknél sem fürdő, sem gyógyszer nein hasz 

■ ált. Kapható a feltalálónál e< egyedüli készítőnél :

Dr. FLESCH EMIL
„Magyar Korona“ gyógyszertárában

Győr, Baross ut 24. szám.
Budapesti főraktár: Torok Jó’sef gyógyszertáraiban 

Budapest, VI., Kiraly-u 12. é< Andiássy-ut 26.
««fél decilitere« ti vég ára - korona. Huzamosabb haszna- 

VH*" s»ládik üveg ara • korona. 3 kis. vagy 2 „Vsa 
ladi“ üveg rémiéi* sen. 1 hermentve utánvéttel küldjük.

Hirdetések
ju'áiivos áron v,'-telnek lel lapunk kiadóhivatala au.

Első styriai

kötögépgyár
Fogl J. L. mügépész.

Magyarországi képviselet és 
raktár:

BUDAPEST,
VI., Teréz-körut 20.

A leghíresebb kötőgépek 
tömlőszárral, házi és ipari célra 

részletfizetésre is kaphatók.
Árjegyzék

ingyen és bérmentve.
Varrógép- és kerékpár javíts 

műhely. -jl'-i*
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Nincsen betegség házánál,
ha meghozatja a hires

KliUT-BUZSlMOT,
a balzsamok királyát, mely minden betegség ellen egyedüli 
bi/.to> ezer; ezen hires balzsam által megakadályozza a fö- 
fajast, kösz vényt, vsiizt. rheumát. t..g- és hátfájást, lábs/ag- 
gatást, kulikat, g yoiuortá jóst. szóval minden betegségnek 
egyedüli biztos orvossága a hires Király-balzsam, tehát sziik- 
««•ges. hogy minden háznál készenlétben legyen. Egy ,,agv 
(iv«‘g 2 k.uoiia filler, 3 üveg ti korona 55 fillér, bérmentve.
utánvéttel. ___ £.____ ma ■■
Kapható :

résznél Debreczen, Kossuth Lajos utcza. Bu 
loroK .1 ozsef gyógyszertárában, Királv-utc/a 12. I gvanesak 

ezeu szerrel megrendelhető az egész országban elismert
l. —i----------------a rr melytől

...» miét. üveg 1. korona .».» filler, bérmentve.

Grósz-Nagy Ferenci
t».* rr».' -•«. ti el Debreezen. K os*««»h T.a iAi.u*n.c u.. j —
föriik József gyógyszertárában 
ezeu szerrel megrendelhető az egész országban

hires hajdúsági bajuszpedrő, „g-rgrt.
del>b i-io alatt a legszebb bajusz nyerheti), 3 doboz 2 korona 

15 fillér bérmentve. utánvéttel. 22—52 1
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Pénzkölcsön I
Házakra, toldbirtokokra I
re olcsó feltételek mellett, valamint 
személyhitelt kezes nélkül is 200 
koronától feljebb mindenféle állású 
egyénnek 4 korona havi törlesztésre 
gyorsan és olcsón közvetít eöskői 
Yárady Lajos Budapest, Kerepesi-ut 
62. — Bővebb felvilágosítással azon­
nal szolgálok válaszbélyeg ellenében. 
35—52

1 <*90 szám. 
tk. 1906.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tamási-i kir. jbiróság, mint tkvi liatóság 

r .'szérűi közhírré tétetik, liogy Pék Józsefné szül. 
Csonka Katalin simontornyai lakos végrehajtató- 
nak. Csonka János pinczehelyi lakos 
végrehajtást szenvedett elleni végrehaj­
tási ügyében 1333 kor. 33 1 j fillér tőke, ennek 
1902. évi február hó 25-ik napjától számítandó 5° „ 
kamatai 151 kor. 08 fillér per- és végrehajtási már 
megállapított úgy 21 kor. 45 fillérben ezúttal meg­
állapított költségek kielégítése czéljából a szek­
szárdi kir. törvényszék a tamási-i kir. jbiróság 
területén levő a pinczehelyi 1835 számú tjkvben 
A. f 2 sorszám 23 C. hrszámu ingatlan 800 kor. 
kikiáltási árban 1906. évi junius hó 18 nap­
jának d. e, 10 órakor Pinczehelv község 
házánál végrehajtató vagy helyettese közbenjötte 
esetében megtartandó árverésen el fog adatni.

Figyelmeztetnek a venni szándékozók, hogy 
az árverés megtartása előtt a fenti kikiáltási ár 
10°/0-át bánatpénz fejében letenni s a vételárt 3 
egyenlő részletben 6 »/„ kamatokkal együtt a ta­
mási-i kir. adóhivatalnál, mint letéti pénztárnál 
lefizetni kötelesek, végre, hogy az árverési feltéte­
lek a hivatalos órák alatt alulirt telekkönyvi hiva­
talnál, úgy Pinczehely község házánál megtekint­
hetők.

Tamásiban a kir. jbiróságnál, mint telek­
könyvi hatóságnál 1906. évi márczius hó 5-én.

Várady,
kir. járásbiró.

Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen 
küldünk egy próbát a Cozaporból. j 
Kávé. tea. étel vagy szeszes italban 
egyformán adható az ivó tudta 

nélkül.
A COZAPOR többet ér, mint a í 

világ minden szóbeszéde a tar­
tózkodásról. mert csodahatása 
ellenszenvessé teszi az iszákos­
nak a szeszes italt. A COZA oly 
csendesen és biztosan hat, hogy 
azt feleség, testvér avagy gyer­
mek egyaránt, az ivónak tudta 
nélkül adhatja és az illető még 
csak nem is sejti, mi okozta 
javulását.

CQZA a családok ezreit béki- 
tette ki ismét, sok-sok ezer férfit 
a szégyen és becstelenségtől 

megmentett, kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Tömérdek fiatal embert a jó 

* és szerencséjéhez segített és sok embernek 
eletet számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, 
mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és 
egy köszönő Írásokkal telt könyvet dij- és költség- 
mentesen küld. hogy igy bárki is meggyőződhessen 
biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre 
teljesen ártalmatlan. Í3-—Ö2

INGYEN PRÓBA 56!'. ,z. 
Vágj» ki ezen szelvényt ée 

küldje még in* az intézetnek. 
. (Levelek j?f> fillér, lev.-lapok 

10 fillérre bérmenteaitendok,;

COZA INSTITUTE
(Dept. 569),

62. Chancery Lane, 
London. Anglia.

Mit igyunk ?
Bort és vizet, de csakis

BORSZÉKI SS&r
amely a legegészségesebb és legkellemesebb tiditd ital 
talán az egész világon!

Kincses Erdély adja, de egész hazánk büszkesége ez a kel­
lemes összetételű viz, amely kivívta a külföld bámulatát is.

Fájdalom, a szállítás okozta nehézségek miatt eddig csak jó 
drágán volt beszerezhető, igy a nagyközönség az értéktelenebb, 
de olcsó kutforrások vizét kapkodta, vagy pedig mesterséges 
vizet ivott.

De most a borvizek királya elfoglalja megillető helyét.
Hallatlan olcsó árak, óriási kedvezmény, — 

ihatja ur, szegény!
Egyedüli főelárusitó vidékünkön

Kiss Pál paksi füszerkereskedö,
aki azonban ebből a pompás üdítő italból minden nagyobb köz­
ségben állandó raktárt létesít.

Igyunk hát borszékit!
l4/io literes palaczk 1 literes palaczk Va literes palaezk

48 fillér, • 40 fillér. :i0 fillér.
A régi áraknál majdnem felényivel olcsóbb!

Vendéglősöknek és nagyban vásárlóknak még nagyobb ked­
vezmény. Az üres palaczkokat az elárusítók visszavásárolják !

Szekszárdi íoeladás: Ferdinánd Antal és fiainál. Tolnán 
Trutzer S. és Társa, Dunaszentgyörgyön Kálmán Dániel, 
Dunafoldváron Schwendtner Ferencz, Faddon özv. Ékes 

Edéné füszerkereskedőknél.
35—52
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BATER JANOS
KÖNYVNYOMDÁJA

SZEKSZÁRD.

Feszit a legrövidebb idő alatt ízléses, tiszta kivitelű

NYOMTATVÁNYOKAT,
■
__ u- m- "• számiakat., körleveleket, müveket,

falragaszokat
és minden e szakba vago munkát a 1 égj Hiányosabb árban.

Kerékpárosok!
Mi nem hirdetünk árleszállítást, mert mi mindenkor a legol­

csóbb árakon adjuk kiváló, elsőrangú gyártmányú

STYRIA és DEMOKRATA kerékpárjainkat
2 évi jótállással.

A legjobb angol anyagból készült kerékpár alkatrésze­
ket a legolcsóbb árakon szállítjuk. —• Kerékpárgunnnik nagy válasz­
tékban, jótállással. — Nagy javítóműhely. — A világhírű 
„RUCH“ motorkerékpárok kizárólagos raktára.

Minden rendszerű családi és iparos varrógépek nagy raktára 
és javító műhelye. — Kérjen ingyen árjegyzéket!

II

MULLER TESTVÉREK
műgépészek 38-38

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.

j
Szekszárd, 1906. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában.


